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ÚVOD 

Děti jsou těmi nejzranitelnějšími a nejsnáze manipulovatelnými osobami ohroženými 

konfliktem. Článek 38 Úmluvy o právech dítěte ukládá smluvním stranám ochranu dětí 

v konfliktu v souladu se závazky těchto stran, které pro ně vyplývají z humanitárního práva. 

Tato formulace je sice velmi vágní, nicméně systém mezinárodního humanitárního práva 

obsahuje poměrně jasné zákazy a pokyny, jak tuto skupinu osob chránit.  

V současném světě je ovšem výrazně vyšší procento vnitrostátních konfliktů než těch 

mezinárodních, nebo při nejmenším větší globalizace světa má za následek jejich větší dopad 

na mezinárodní bezpečnost a potažmo je těmto věnována větší pozornost. Jejich aktéři nejsou 

ale jako státy vázáni smluvními závazky, pouze obyčejovým právem, respektive společným 

článkem 3 Ženevských úmluv, jehož závaznost i tak často nerespektují, a v závislosti na 

intenzitě konfliktu i v určitých případech Dodatkovým protokolem č. II k Ženevským 

úmluvám. Mezinárodní společenství nemá mnohdy vůči nestátním aktérům natolik efektivní 

páky jako vůči těm státním, jakkoli jsou tyto neúčinné i v mezistátních konfliktech, a ochrana 

dětí je tedy v těchto konfliktech zcela nedostačující.  

Předmětem a cílem této práce je analytickou metodou objasnit zpracování a nakládání s tímto 

tématem a zároveň identifikace hlavních problémů s tématem souvisejících a snaha navrhnout 

jejich řešení.  

Článek 38 Úmluvy o právech dítěte, k němuž je vztaženo téma této diplomové práce, 

zavazuje k dodržování stanovených práv dětí v konfliktech jen smluvní státy. Jak má ale stát, 

jímž zmítá občanská válka, v níž působí mnoho aktérů, zajistit dodržování těchto práv? A kdo 

to po něm vlastně vyžaduje? Úmluva o právech dítěte nezavádí velmi efektivní systém 

vymáhání dodržování sjednaných závazků. 

Ochrana dětí v ozbrojených konfliktech a jejich zapojení v nich má a musí mít vícero rovin. 

Jednak je to ochrana dětských civilistů v ozbrojených konfliktech, dále je třeba se vypořádat 

s obecně škodlivým, jakkoli se tento přívlastek zdá nedostačující, dopadem ozbrojených 

konfliktů na děti a pak je tu problematika verbování a využívání dětí v ozbrojených 

konfliktech a s tím související reintegrace těchto dětí do společnosti a rovněž problematika 

viny a trestání dětských vojáků, jestliže se dopustili zločinů, které mezinárodní společenství 
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označuje za válečné zločiny, zločiny proti lidskosti a genocidu. V rámci své práce se hodlám 

věnovat jejich rozboru, včetně právních instrumentů de lege lata a de lege ferenda. 

Jedním z aktuálních témat současnosti je válka v Sýrii, do níž je zapojeno velké množství 

stran od syrské armády věrné prezidentu Bašáru Asadovi, přes koalici opozičních sil, 

představovaných takzvanou Svobodnou syrskou armádou, organizaci Islámský stát nebo 

frontu An Nusrá, kurdské skupiny a další a nejnověji i Rusko. Sýrie je signatářským státem 

Úmluvy, přesto již léta upozorňují OSN i mediální agentury, že nejen tzv. „rebelové“ zapojují 

do válečných akcí nezletilé, ale že i samotná syrská armáda používá děti jako lidské štíty
1a2

. 

Tato zpráva se objevila již v roce 2012 a do dnešní doby, tj. února 2016 tato skutečnost 

způsobuje maximálně pohoršení světového společenství. Jak by se k tomu mělo mezinárodní 

společenství postavit? 

Výchozí tezí této práce je domněnka, že zatímco mezinárodní právní instrumenty obsahují 

poměrně komplexní úpravu pravidel ve vztahu k ochraně dětí v ozbrojených konfliktech, 

jejich vymahatelnost je zcela nedostačující. V rámci textu své práce hodlám rozebrat kontrolní 

a donucovací mechanismy, kterými mezinárodní společenství disponuje vůči těm, kteří 

jednají v rozporu s mezinárodním právem ve vztahu k dětem, a pokusit se analyzovat 

možnosti jejich zefektivnění. 

V první části své diplomové práce se věnuji vývoji ochrany práv dětí v ozbrojených 

konfliktech a příslušným dokumentům mezinárodního práva, v nichž byla tato ochrana 

zakotvena, a to do přijetí Úmluvy o právech dítěte, jejíž článek 38 je předmětem této práce. 

Součástí první části je rovněž kapitola, v níž se snažím identifikovat hlavní problémy 

mezinárodního systému ve vztahu k ochraně dětí v ozbrojených konfliktech. Druhá část práce 

je věnována přímo rozboru jednotlivých instrumentů mezinárodního práva na ochranu dětí, tj. 

samozřejmě Úmluvě o právech dítěte a jejím opčním protokolům a dalším dokumentům, které 

z Úmluvy o právech dítěte a jejích opčních protokolů ve vztahu k ochraně dětí vycházejí. 

V třetí části se snažím rozebrat mechanismy, orgány a programy, jejichž prostřednictvím je 

zajišťováno provádění povinností sjednaných v dokumentech, které byly rozebrány 

v předchozích kapitolách, a kontrola souladu faktického a těmito dokumenty vyžadovaného 

                                                 
1
Syrian troops torture and execute children and use them as human shields, says damning UN report. 1. 5. 2014 

.Daily Mail. [online] [cit. 2016-02-25]. Dostupné z WWW: http://www.unhcr.org/cgi-

bin/texis/vtx/refdaily?pass=52fc6fbd5&id=52ca527b5.  
2
 Pozorovatelé OSN pod palbou, syrské děti se zneužívají jako štíty. 12. 6. 2012. Česká televize [online] [cit. 

2012-10-16]. Dostupné z WWW: http://www.ceskatelevize.cz/ct24/svet/1165079-pozorovatele-osn-pod-palbou-

syrske-deti-se-zneuzivaji-jako-stity. 

http://www.unhcr.org/cgi-bin/texis/vtx/refdaily?pass=52fc6fbd5&id=52ca527b5
http://www.unhcr.org/cgi-bin/texis/vtx/refdaily?pass=52fc6fbd5&id=52ca527b5
http://www.ceskatelevize.cz/ct24/svet/1165079-pozorovatele-osn-pod-palbou-syrske-deti-se-zneuzivaji-jako-stity
http://www.ceskatelevize.cz/ct24/svet/1165079-pozorovatele-osn-pod-palbou-syrske-deti-se-zneuzivaji-jako-stity
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stavu. Poslední část je věnovaná soudní praxi ve věci ochrany práv dětí v ozbrojených 

konfliktech a problematice trestní odpovědnosti dětí za nejzávažnější zločiny dle 

mezinárodního práva. 
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ROZBOR PROBLEMATIKY 

 

 Historický exkurz 1.

1.1. Vývoj do konce 2. světové války 

Děti se účastnily ozbrojených konfliktů již od nepaměti, ať už pasivně či aktivně. Jako součást 

vojenských sil byly děti, jak je chápeme v současnosti, využívány již v antické Spartě, ve 

středověké Evropě se panoši etablovali z dětí z vyšších šlechtických rodů a historií se tradují i 

pověsti o dětské křížové výpravě roku 1212, během níž měly zemřít tisíce dětí při honbě za 

představou, že Bůh jim svěří Jeruzalém pro jejich čisté, dětské duše. Ačkoli se s největší 

pravděpodobností jedná pouze o pověst
3

 a žádné z údajných dětí do Jeruzaléma ani 

nedorazilo, ukazuje to v neblahém světle postoj tehdejší doby k zapojení dětí do válečných 

konfliktů. V dobách novověku byli chlapci běžně využívání jako pracovní síla na vojenských 

lodích a např. i slavný admirál, lord Horatio Nelson, nastoupil k námořnictvu v roce 1770 ve 

svých dvanácti letech
4
. Během americké občanské války bylo do bojů zapojeno přes osm set 

tisíc vojáků ve věku sedmnácti let a mladších, z nichž přes sto tisíc bylo mladších patnácti 

let.
5
 

Ochrana dětí nebyla dlouho nijak zvlášť vyčleňována z ochrany civilního obyvatelstva. 

Ovšem ani ta nebyla mezinárodním společenstvím legislativně ošetřena až do druhé poloviny 

devatenáctého století. Petrohradská deklarace z roku 1868 poprvé výslovně stanovila, co 

může být legitimním cílem vojenského útoku, tj. že „každá strana konfliktu je povinna 

rozlišovat mezi osobami a objekty civilními na jedné straně a osobami a objekty vojenskými 

na straně druhé s tím, že útok je přípustný jen proti příslušníkům ozbrojených sil s výjimkou 

zdravotnického a duchovního personálu a proti objektům vojenským. Útok dále není přípustný 

proti osobám vyřazeným z boje v důsledku nemoci, zranění či zajetí. Osoby chráněné před 

útokem ztrácí nárok na tuto ochranu jen v případě, kdy se účastní přímo nepřátelství, a jen po 

                                                 
3
 Současní vědci se domnívají, že šlo o omyl ve výkladu latinského slova ‚puer‘, což latinsky znamená mj. ‚dítě‘ 

nebo ‚děti‘, ale údajně se tímto termínem v dobách křižáckých výprav označovali zároveň poddaní z nejchudších 

vrstev. Dle této teorie k předmětným „křížovým“ výpravám opravdu došlo, ale aktéry nebyly děti, nýbrž 

chudina, která z ekonomických důvodů musela migrovat a doufala v získání bohatství ve Svaté zemi. Více viz 

KOLÁČEK, Luboš. Křížové výpravy. History revue. Duben 2008, č. 7, str. 54. 
4
 Webové stránky BBC, Historic Figures. Admiral Horatio Lord Nelson [cit. 2016-02-29]. Dostupný z WWW: 

http://www.bbc.co.uk/history/historic_figures/nelson_admiral_horatio_lord.shtml. 
5
 ROSEN, David M. Armies of the young: child soldiers in war and terrorism. New Brunswick, N.J.: Rutgers 

University Press, 2005, str. 5. 

http://www.bbc.co.uk/history/historic_figures/nelson_admiral_horatio_lord.shtml
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takovou dobu. Způsoby a prostředky vedení boje musí být zvoleny tak, aby zaručily omezení 

následků útoku na vojenské objekty a osoby.“
6
 

V roce 1899 formuloval Estonec ve službách ruského cara, Friedrich Fromhold von Martens, 

během Haagské mírové konference tzv. Martensovu klauzuli, která stanovila, že “(…) 

civilisté a kombatanti zůstávají pod ochranou a vládou zásad mezinárodního práva 

odvozených od zavedených zvyklostí, zásad lidskosti a požadavků veřejného svědomí.”
5
 Tato 

zásada vztahující se na případy nad rámec smluvního humanitárního práva byla začleněna do 

Dodatkového protokolu I k Ženevským úmluvám z roku 1977 v čl. 1 odst. 2, nicméně již před 

tím byla považována za součást obyčejového práva
7
. 

V roce 1924 přijala Společnost národů v reakci na 1. světovou válku první, tzv. ženevskou 

Deklaraci práv dětí, z níž vycházely jak pozdější Deklarace práv dítěte z roku 1959, přijatá 

XIV. Valným shromážděním Organizace spojených národů
8
, tak i Úmluva o právech dítěte 

z roku 1989. Tato deklarace obsahovala pouze 5 článků, zakotvujících právo dítěte na zvláštní 

péči a právní ochranu s ohledem na svou tělesnou a duševní nezralost, a to: 

 právo dětí na prostředky potřebné k jejich hmotnému zajištění a duševnímu rozvoji; 

 právo dětí na zvláštní pomoc v případě, že hladoví, jsou nemocné, invalidní, 

delikventní, osiřelé či opuštěné; 

 právo dětí na přednostní poskytnutí pomoci v případě nouze; 

 zákaz hospodářského vykořisťování dětí; 

 výchovu k vědomí, že nadání je třeba využít k pomoci bližním.
9
 

Tato ženevská deklarace byla sice právně nezávazná, nicméně v roce 1934 ji potvrdilo Valné 

shromáždění Společnosti národů a její členové se zavázali včlenit výše uvedené principy 

Deklarace závazným způsobem do svých vnitrostátních právních řádů. Ovšem ani tento 

závazek nebyl sám právně závazný.
10

 

                                                 
6
 JUKL, Marek. Hlavní zásady mezinárodního humanitárního práva. Vojenské rozhledy 4/2011, str. 180. 

7
 OBERSON, Bernard. Mezinárodní humanitární právo. Odpovědi na Vaše otázky. ICRC, Úřad Českého 

červeného kříže, 2001; elektronická podoba aktualizovaná ke stavu r. 2007, str. 7. Dostupné z WWW: 

http://www.cckuo.cz/stazeni/mhp.pdf. 
8
 Organizace Spojených Národů. Deklarace práv dítěte ze dne 20. listopadu 1959, preambule. 

9
 League of Nations. Geneva Declaration of the Rights of the Child, adopted 26 September, 1924. Dostupný z 

WWW: http://www.un-documents.net/gdrc1924.htm. 
10

 VERHELLEN, Eugène. Convention on the Rights of the Child: Background, Motivation, Strategies, Main 

Themes. 4rd ed. Antwerpen: Garant, 2006, str. 65. in HOFSCHNEIDEROVÁ, Anna. Ochrana práv dětí v 

konfliktu se zákonem v mezinárodněprávních dokumentech. V Brně: Liga lidských práv, 2014, str. 10. 

http://www.cckuo.cz/stazeni/mhp.pdf
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Ačkoli určitou ochranu civilistům poskytovaly již Haagské úmluvy z let 1899 a 1907, 

nejzásadnější dopad na vznik smluvních dokumentů týkajících se ochrany civilistů a potažmo 

dětí v ozbrojených konfliktech měla druhá světová válka, do níž bylo zapojeno obrovské 

množství dětí. V Německu vznikla již v roce 1926 polovojenská mládežnická organizace 

Hitlerjugend (v té době ještě jako Svaz německé pracující mládeže), která byla určena 

chlapcům ve věku 14-18 let, zatímco dívky stejného věku se sdružovaly v tzv. Bund der 

Deutchen Mädel. Mladší děti od 10ti let byly vychovávány organizací Jungvolk, resp. 

Jungmädel. Výchova v těchto organizacích spočívala ve fyzické přípravě mládeže na válku, 

včetně obsluhy zbraní a směřovala ke vstupu členů do německé armády a potažmo NSDAP. 

V roce 1938 bylo v těchto organizacích sdruženo 8,7 mil. německých chlapců a dívek, 

přičemž členství se rozkazem z března 1939 stalo brannou povinností.
11

 Postupem války byl 

v Německu kvůli doplňování stavů armády snižován věk branců na 16 let a k záchraně 

Berlína na konci války byly k zbroji povolány nejspíše i mladší děti.
12

V Japonsku pak v 

průběhu bitvy o Okinawu, tedy od konce března 1945, mobilizovala Japonská císařská 

armáda z rozkazu ministra války studenty již od 14ti let, tzv. ‚Tekketsu Kinnotai‘, tedy ve 

volném překladu ‚císařské sbory železa a krve‘. Naverbováno bylo takto nejméně 1.787 dětí, 

přičemž minimálně 921 z nich během výše zmíněné bitvy zahynulo.
13

 Po tom, co Japonci 

bitvu o Okinawu v červnu 1945 prohráli, vydala japonská vláda sérii nařízení, jimiž se 

připravovala k rozhodujícím bitvám na hlavních ostrovech. Jejich součástí bylo i verbování 

chlapců starších 15ti let a dívek nad 17 let, kteří tvořili ‚Speciální útočné síly‘.
14

 

1.2. Ženevská úmluva o ochraně civilních osob za války ze dne 12. srpna 1949 

Od konce 2. světové války a v jejím důsledku tedy převzalo mezinárodní společenství 

odpovědnost za ochranu lidských práv v ozbrojených konfliktech a s ohledem na výše 

uvedené i za ochranu dětí v nich. První úmluvou, která byla přijata k ochraně civilistů 

v ozbrojených konfliktech a která výrazně reflektovala zkušenosti mezinárodního společenství 

z 2. světové války, byla 4. Ženevská úmluva o ochraně civilních osob za války, třebaže se 

                                                 
11

Všeobecná encyklopedie v osmi svazcích. Vyd. 1. Praha: Diderot, 1999. Encyklopedie Diderot. 3. svazek, str. 

185. 
12

HÝBNEROVÁ, Stanislava. Dětský voják – fenomén doby a současné mezinárodní právo. In Mezinárodní 

ochrana lidských práv: regionální a tematická diferenciace. Praha: Univerzita Karlova v Praze, Právnická 

fakulta, 2011, str. 79. 
13

 MCCORMACK, Gavan. NORIMATSU, Satoko Oka. Resistant Islands: Okinawa Confronts Japan and the 

United States. Plymouth: Rowman&Littlefield Publishers, Inc., 2012, str. 23. 
14

 EARHART, David C. Certain Victory: Images of World War II in the Japanese Media. Plymouth: 

Rowman & Littlefield Publishers, Inc., 2015, str. 273. 
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zabývala především zacházením s civilisty „v moci některé strany v konfliktu nebo okupační 

mocnosti, kteří nejsou přitom jejími příslušníky“
15

 než pravidly k ochraně civilistů před 

důsledky konfliktu, kterým je věnována v úmluvě pouze krátká část II, nazvaná ‚Všeobecná 

ochrana obyvatelstva proti některým účinkům války‘.
16

 

1.2.1. Implementace do českého právního řádu 

Při podpisu této Ženevské úmluvy o ochraně civilních osob za války dne 12. srpna 1949 

učinilo Československo výhrady k článkům 10, 12 a 85 a Národní shromáždění s nimi 

v tomto znění s výhradami projevilo souhlas dne 22. února 1950. K ratifikaci došlo dne 26. 

září 1950 a mezinárodní účinnosti pro Československou republiku nabyly všechny čtyři 

Ženevské úmluvy dne 19. června 1951.
17

 Dle čl. 10 Ústavy mají ustanovení Ženevských 

smluv jakožto mezinárodních smluv přednost před zákony České republiky. Některá 

ustanovení Ženevských úmluv byla dále implementována do právního řádu České republiky, 

např. zákonem č. 126/1992 Sb., o ochraně znaku a názvu Červeného kříže a o 

Československém červeném kříži, který upravuje ochranu znaku a názvu Červeného kříže, 

včetně subjektů oprávněných ho užívat, a postavení národní společnosti Červeného kříže 

v ČR. Některá pravidla jsou rovněž zakotvena v zákoně č. 40/2009 Sb., trestní zákoník, kde je 

v hlavě XIII. upraven postih porušení některých ustanovení Ženevských úmluv, a v zákoně č. 

239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému, který upravuje mj. pro dobu válečného 

stavu státem uznané zdravotnické jednotky, jednotky civilní obrany a jejich identifikaci.
18

 

1.2.2. Definice ozbrojeného konfliktu 

Všechny čtyři Ženevské úmluvy jsou občas společně označovány jako „Ženevské úmluvy o 

ochraně obětí ozbrojených konfliktů“. Nicméně tyto úmluvy, ani dodatkové protokoly k nim 

nedefinují pojem ‚ozbrojený konflikt‘, ačkoli tento pojem hojně užívají. Mezinárodní trestní 

tribunál pro bývalou Jugoslávii ozbrojený konflikt definoval v rozhodnutí v případu Tadić ze 

dne 2. října 1995 jakožto „uchýlení se k ozbrojené síle mezi státy nebo déle trvající ozbrojené 

                                                 
15

OSN. Ženevská úmluva o ochraně civilních osob za války ze dne 12. srpna 1949, čl. 4 odst. 1. 
16

BUCK, Trevor. International Child Law. 2nd ed. Oxford: Routledge, 2011, str. 286. 
17

 Vyhláška ministra zahraničních věcí č. 65/1954 Sb., o Ženevských úmluvách ze dne 12. srpna 1949 na 

ochranu obětí války. 
18

 JUKL, Marek. Ženevské úmluvy a dodatkové protokoly (stručný přehled). 2. vyd. Praha: Český červený kříž, 

2005, elektronická podoba aktualizována dle stavu k 1. 5. 2015. Dostupný z WWW: 

http://www.cervenykriz.eu/cz/mhp/konvence.htm.  

http://www.cervenykriz.eu/cz/mhp/konvence.htm
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násilí mezi vládní autoritou a organizovanými ozbrojenými skupinami, či mezi takovými 

skupinami uvnitř jednoho státu“.
19

 

1.2.3. Rozbor relevantních ustanovení 

Čtvrtá Ženevská úmluva rovněž přiznala dětem mladším patnácti let status chráněných osob, a 

to spolu s těhotnými ženami a matkami dětí mladších sedmi let. Čl. 24 této úmluvy obsahuje 

jakousi generální klauzuli, která stranám konfliktu ukládá mimo jiné zajistit (úmluva používá 

výraz „usnadnit“) výživu, výchovu a výkon náboženství dětí osiřelých nebo odloučených od 

rodiny, mladších patnácti let. Tyto děti by měly být umístěny po dobu konfliktu pokud možno 

v neutrální zemi za zajištění, že jejich výchova bude svěřena osobám téže kulturní tradice.  

Vzhledem k tomu, že 4. ženevská úmluva se vztahuje pouze na mezinárodní konflikty (s 

výjimkou čl. 3 společného všem Ženevským úmluvám z roku 1949), což je asi nejzásadnější 

problém této úmluvy, je část povinností ve vztahu k ochraně dětí svěřena tzv. ‚okupační 

mocnosti‘. Například článek 50 takové zemi mimo jiné ukládá usnadnit za pomoci státních a 

místních úřadů řádný provoz zařízení určených pro péči a výchovu dětí. V tomto článku 

rovněž vidím silný odkaz 2. světové války, neboť v odst. 2 je zakotven výslovný zákaz změny 

osobního statutu dětí a jejich odvádění do útvarů nebo organizací podléhajících okupační 

mocnosti. V dalších odstavcích tento článek v podstatě kopíruje výše uvedenou generální 

klauzuli z čl. 2 úmluvy. 

Ochraně dětí se dále věnují i další články úmluvy v oddílu IV, zaměřeném na pravidla pro 

nakládání s internovanými, které stanovují, že děti mají být až na výjimky internovány 

společně s rodiči (čl. 82 odst. 2 a násl.), nebo že děti mladší patnácti let mají stejně jako 

těhotné a kojící ženy nárok na přídavky potravin úměrné jejich fyziologickým potřebám (čl. 

89 odst. 5). Úmluva dále stanovuje i povinnost zajistit studium dětí a mladistvých, včetně 

sportovních aktivit (čl. 94). 

Jako jedno z důležitých ustanovení předmětné úmluvy dále vidím článek 132, který stanovuje 

povinnost stran konfliktu snažit se „uzavřít během nepřátelství dohody o propuštění, 

repatriaci a návratu domů nebo o nemocničním ošetřování v neutrální zemi jistých kategorií 

                                                 
19

 ICTY Appeals Chamber, Prosecutor v. Dusko Tadić, 2 October 1995, odst. 70. Dostupný z WWW: 

http://www.icty.org/x/cases/tadic/acdec/en/51002.htm.  

http://www.icty.org/x/cases/tadic/acdec/en/51002.htm
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internovaných, zejména dětí, těhotných žen, matek s kojenci a s malými dětmi, raněných, 

nemocných nebo internovaných, které mají za sebou dlouhé zajetí.“
20

 

Výše uvedené propuštění, repatriace a ošetřování internovaných dětí se však, i s ohledem na 

zaměření 4. Ženevské úmluvy, týká pouze dětí z řad civilistů. Vzhledem ke zkušenostem z 2. 

světové války nebyla přímá účast dětí na nepřátelství považována při přípravě Ženevských 

úmluv z roku 1949 za prioritu a žádná z Ženevských úmluv ji tedy neupravuje.
21

 Tento 

nedostatek byl napraven až v rámci Dodatkového protokolu č. I, který je rozebrán dále 

v textu. 

1.2.4. Aplikace a vymahatelnost Ženevských úmluv 

Jak již bylo zmíněno výše, zásadním nedostatkem Ženevských úmluv z roku 1949 ve vztahu 

k současné bezpečnostní situaci ve světě je fakt, že s výjimkou výše uvedeného společného 

článku 3 Ženevských úmluv se nevztahují na vnitrostátní konflikty, kterých je v současném 

světě převážná většina. Na druhou stranu značná část pravidel a zákazů zakotvených 

v Ženevských úmluvách je již pravidlem obyčejovým. Na realitě to však mnoho nemění. O 

porušení pravidel mezinárodního humanitárního práva, která se stala obyčejovým pravidlem, 

ve vztahu k dětem slýcháme pravidelně v médiích, např. o užití dětí během konfliktu v Sýrii 

jako živých štítů při ochraně vládních tanků před rebely.
1a2

 V ustanovení článku 28 zakazuje 

přitom 4. Ženevská úmluva užití civilních osob jako živých štítů, resp. stanovuje, že civilní 

osoby chráněné úmluvou nesmí být zneužity k tomu, aby svou přítomností uchránily před 

vojenskými operacemi některé body nebo některé oblasti. Toto pravidlo bylo dále zpřesněno 

v ustanovení čl. 51 odst. 7 Dodatkového protokolu I k Ženevským úmluvám z roku 1977 tak, 

že pohyb civilního obyvatelstva nebo osob nesmí být řízen tak, aby se tím chránily vojenské 

objekty před útokem nebo maskovaly vojenské operace. Za válečný zločin takové jednání 

rovněž označuje i Římský statut Mezinárodního trestního soudu v ustanovení čl. 8 odst. 2 

písm. b) bod xxiii.
22

 

Vymahatelnost těchto pravidel je tedy velmi problematická. Ženevské úmluvy absentují 

účinné kontrolní a sankční mechanismy a zakotvují pouze povinnost šířit znalost textu úmluv 

mezi civilním a vojenským obyvatelstvem a závazek „zachovávat Úmluvu a zajistit její 

                                                 
20

Ženevská úmluva o ochraně civilních osob za války ze dne 12. srpna 1949, čl. 132 odst. 2. 
21

FUCHS, Jiří. Mezinárodní humanitární právo. 1. vyd. Praha: Ministerstvo obrany – Agentura vojenských 

informačních služeb, 2007, str. 149. 
22

FUCHS, Jiří. Mezinárodní humanitární právo. 1. vyd. Praha: Ministerstvo obrany – Agentura vojenských 

informačních služeb, 2007, str. 64. 
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zachovávání obsažený ve společném článku 1 všech Ženevských úmluv; ustanovení je nicméně 

současně vyňato z režimu ochranných mocností a jejich substitutů (články 8-11 Ženevských 

úmluv I-III a 9-12 Ženevské úmluvy IV) a nevztahují se na něj ani předpisy, jež se týkají 

vážných porušení a individuální trestní odpovědnosti za ně (články 49-52, 50-53, 129-132 a 

146-149 Ženevských úmluv I, II, III a IV). Omezeny konečně zůstávají rovněž možnosti 

MVČK, kterému přísluší pouze právo tzv. humanitární iniciativy.
23

“ Nad dodržováním 

závazků z Ženevských úmluv tedy přímo nebdí žádný orgán jimi zřízený, nicméně jakožto 

součást obyčejového práva lze jejich nedodržování nepřímo sankcionovat i prostřednictvím 

sankcí uvalených buď Radou bezpečnosti OSN, nebo samotnými členy mezinárodního 

společenství, případně může Mezinárodní výbor Červeného kříže na základě svého práva 

humanitární iniciativy nabídnout stranám konfliktu své služby. 

1.3. Deklarace práv dítěte ze dne 20. listopadu 1959 

Stejně jako výše zmiňovaná Ženevská deklarace práv dětí z roku 1924 vycházela ze 

zkušeností 1. světové války, cítilo mezinárodní společenství po konci 2. světové války potřebu 

zakotvit práva dětí v novém právním dokumentu. Již v roce 1946 začala nově vzniklá 

Organizace spojených národů připravovat na základě Deklarace práv dětí z roku 1924 novou 

deklaraci upravující práva dětí, která měla reagovat na nové společenské reálie poloviny 20. 

století.
24

Odkaz na Ženevskou deklaraci práv dětí z roku 1924, stejně jako na Všeobecnou 

deklaraci lidských práv je ostatně obsažen již v preambuli nového dokumentu, Deklaraci práv 

dítěte, která byla Valným shromážděním Organizace spojených národů přijata v New Yorku 

dne 20. listopadu 1959. 

Stejně jako Ženevská deklarace práv dětí není Deklarace práv dítěte z roku 1959 právně 

závazným dokumentem a již z charakteru deklarace je zřejmé, že tvoří součást tzv. soft law, 

kterému se podrobněji budu věnovat později. Ačkoli tato Deklarace výslovně nestanovuje 

práva dětí v ozbrojených konfliktech, domnívám se, že závěrečné 3 články / zásady Deklarace 

jsou v těchto situacích aplikovatelné. Tyto zásady stanovují, že dítě bude za všech okolností 

mezi prvními, komu bude poskytnuta ochrana a pomoc (zásada č. 8), že má být chráněno před 

všemi formami nedbalosti, krutosti a vykořisťování, (…) v žádném případě mu nebude 

                                                 
23

 BÍLKOVÁ, Veronika. Úprava vnitrostátních ozbrojených konfliktů v mezinárodním humanitárním právu. 

Praha: Univerzita Karlova v Praze, Právnická fakulta v nakl. IFEC, Beroun, 2007. Prameny a nové proudy 

právní vědy, str. 98. 
24

VERHELLEN, Eugène. Convention on the Rights of the Child: Background, Motivation, Strategies, Main 

Themes. 4rd ed. Antwerpen: Garant, 2006, str. 65. in HOFSCHNEDEROVÁ, Anna. Ochrana práv dětí v 

konfliktu se zákonem v mezinárodněprávních dokumentech. V Brně: Liga lidských práv, 2014, str.12. 
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vnuceno nebo dovoleno vykonávat jakékoli povolání nebo zaměstnání, jež by mohlo škodit 

jeho zdraví nebo výchově, anebo by překáželo jeho tělesnému, duševnímu nebo morálnímu 

vývoji (zásada č. 9) a že musí být chráněno před činy, jež by mohly podporovat rasovou, 

náboženskou nebo jakoukoli jinou formu diskriminace. Musí být vychováváno v duchu 

porozumění, snášenlivosti, přátelství mezi národy, míru a všeobecného bratrství a v plném 

vědomí, že svou energii a nadání má věnovat službě bližním. (zásada č. 10)
25

. 

Výše uvedenou zásadu č. 9 chápu v kontextu Úmluvy Mezinárodní organizace práce č. 182 o 

zákazu a okamžitých opatřeních k odstranění nejhorších forem dětské práce, jíž je věnována 

kapitola dále v textu a která stanovuje, že mezi nejhorší formy dětské práce patří mimo jiné 

najímání dětí k účasti v ozbrojených konfliktech, nebo jejich užívání k prostituci, což jsou 

časté formy zneužívání dětí v ozbrojených konfliktech. Je tedy dle mého názoru zřejmé, že 

ačkoli tato deklarace není tradičně řazena mezi instrumenty mezinárodního humanitárního 

práva, je aplikovatelná v ozbrojeném konfliktu a domnívám se, že obsahuje rovněž základní 

lidská práva nepodléhající derogaci. 

1.4. Deklarace o ochraně žen a dětí za mimořádných událostí a za ozbrojených 

konfliktů ze dne 14. prosince 1974 

Deklarace o ochraně žen a dětí za mimořádných událostí a za ozbrojených konfliktů jakožto 

další nezávazný dokument přijatý Valným shromážděním Organizace spojených národů 

v roce 1974 odsuzuje a zakazuje útoky a bombardování civilního obyvatelstva, neboť tyto 

způsobují nezměrné utrpení, a to obzvlášť ženám a dětem, které tato deklarace označuje za 

nejzranitelnější členy populace.
26

 

Tato deklarace rovněž odsuzuje použití mj. chemických a bakteriologických zbraní.
27

 Dle 

mého názoru je však nejdůležitějším ustanovením této deklarace článek 5, který kriminalizuje 

veškeré formy represálií, krutého a nelidského zacházení se ženami a dětmi, včetně uvěznění, 

mučení, střílení na ně, hromadného zatýkání, kolektivního trestání, ničení obydlí a nuceného 

vystěhování, které je spácháno válčící stranou v rámci vojenských operací nebo na 

okupovaném území. 

                                                 
25

Valné shromáždění OSN. Deklarace práv dítěte ze dne 20. listopadu 1959, zásada č. 8 -10. 
26

Valné shromáždění OSN. Deklarace o ochraně žen a dětí za mimořádných událostí a za ozbrojených konfliktů 

ze dne 14. prosince 1974, čl. 1. 
27

Valné shromáždění OSN. Deklarace o ochraně žen a dětí za mimořádných událostí a za ozbrojených konfliktů 

ze dne 14. prosince 1974, čl. 2. 
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1.5. Dodatkové protokoly k Ženevským úmluvám z roku 1977 

1.5.1. Dodatkový protokol č. I k Ženevským úmluvám 

Dodatkový protokol č. I k Ženevským úmluvám byl přijat za účelem rozšíření a rozvinutí 

ustanovení Ženevských úmluv chránící oběti mezinárodních ozbrojených konfliktů a k 

zajištění jejich účinnější aplikace
28

, nicméně i tak se jednalo víceméně o kompromis mezi 

snahou tvůrců ochránit děti před zatažením do válečných konfliktů a neochotou signatářských 

států výrazněji regulovat své povinnosti ve vztahu k dětem. 

Ve vztahu k ochraně dětí je nejdůležitějším ustanovení článku 77, které obsahuje generální 

klauzuli mezinárodního humanitárního práva na ochranu dětí. V něm je jednak stanoveno, že 

na děti bude brán zvláštní ohled a strany v konfliktu jim zajistí ochranu a pomoc, kterou 

potřebují vzhledem svému věku a ostatním důvodům, ale především obsahuje dolní věkovou 

hranici pro zapojení do ozbrojených sil: 

„Strany v konfliktu učiní veškerá možná opatření, aby děti, které nedosáhly věku 15 let, se 

přímo neúčastnily nepřátelských akcí, a především se zdrží toho, aby je povolávaly do svých 

ozbrojených sil. Při povolávání osob, které dosáhly věku 15 let, avšak nedosáhly věku 18 let, 

se budou strany v konfliktu snažit dávat přednost starším osobám.“
29

 

Tato klauzule, obsažená v čl. 77 odst. 2 je jako jedna z nejdůležitějších zásad považována za 

obyčejové právo. Projevilo se to mimo jiné během války v Perském zálivu v letech 1980 až 

1988, kdy se na tuto zásadu odvolával jak Mezinárodní výbor Červeného kříže, tak i Komise 

OSN pro lidská práva, přestože státy, kterých se porušování této zásady týkalo, tedy Irán a 

Irák, nebyly smluvními stranami Dodatkového protokolu I k Ženevským úmluvám – Irán tou 

dobou Dodatkový protokol I podepsal, ale neratifikoval a Irák jej ani nepodepsal.
30

 

Tento závazek států se však týká pouze přímé účasti osob mladších 15 let na ozbrojených 

mezinárodních konfliktech, nechrání však děti před nepřímou účastí, jako je např. přeprava 

vojenského materiálu či informací, ačkoli může mít srovnatelné následky pro tyto děti jako 

jejich přímé zapojení do konfliktu.
31

 Další problém výše citovaného ustanovení se týká 

                                                 
28

Dodatkový protokol č. I k Ženevským úmluvám, Preambule, odst. 3. 
29

Dodatkový protokol č. I k Ženevským úmluvám, čl. 77, odst. 2. 
30

 HAPPOLD, Matthew. Child Recruitment as a Crime under the Rome Statute of the International Criminal 

Court. Université du Luxembourg, 2010, str. 4. Dostupný z WWW: 

http://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=979916.  
31

FUCHS, Jiří. Mezinárodní humanitární právo. 1. vyd. Praha: Ministerstvo obrany – Agentura vojenských 

informačních služeb, 2007, str. 150. 

http://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=979916
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skutečnosti, že upřednostňování starších osob při povolávání do ozbrojených složek se týká 

pouze povinných odvodů a nikoli dobrovolného vstupu do nich. 

Ustanovení čl. 77, odst. 3 Dodatkového protokolu I dále stanovuje, že ve výjimečných 

případech, kdy se tyto děti mladší 15 let bezprostředně zúčastní nepřátelských akcí a padnou 

do moci protější strany, budou nadále požívat zvláštní ochrany bez ohledu na to, zda jsou 

válečnými zajatci, na které se vztahuje ochrana dle 3. Ženevské úmluvy o zacházení 

s válečnými zajatci ze dne 12. srpna 1949. Důležitým důvodem pro přijetí tohoto ustanovení 

byla snaha, aby děti nebyly trestány za neochotu vlády zakázat odvody dětí mladších patnácti 

let.
32

 

Ustanovení výše zmiňovaného článku 77, odst. 5 dále kategoricky odmítá trest smrti za 

trestný čin související s ozbrojeným konfliktem na osobách, které nedosáhly věku 18 let v 

době, kdy byl tento čin spáchán. 

Vzhledem k častému sexuálnímu zneužívání dětí v ozbrojených konfliktech (např.
48

) se 

domnívám, že je žádoucí zmínit i úpravu sexuálního násilí. Zatímco Ženevské úmluvy byly 

v oblasti sexuálního násilí páchaného na ženách (znásilnění chlapců/mužů úmluvy neregulují) 

poměrně tolerantní, neboť žádná z nich neoznačila sexuální násilí na ženách za vážné 

porušení
33

 a jen čtvrtá Ženevská úmluva v čl. 27 odst. 2 stanovila, že ženy, vzhledem 

k zaměření této úmluvy pouze civilistky, mají být chráněny před útoky na jejich čest, pod což 

zahrnula i znásilnění nebo nucenou prostituci. Dodatkový protokol č. I. tuto ochranu rozšířil 

na všechny ženy, které se stanou oběťmi ozbrojeného konfliktu, tedy např. i válečné zajatkyně 

nebo raněné příslušnice ozbrojených sil
34

, a již se vyvaroval označení sexuálního násilí 

jakožto útoků na čest. 

                                                 
32

 VAN BUEREN, Geraldine. The International Law on the Rights of the Child. 1. vyd. Hague: Kluwer Law 

International, 1998, str. 339. 
33

GARDAM, Judith. Women, Human rights and international humanitarian law. in International Review of the 

Red Cross, vol. 324, 1998, str. 42. [cit. 2016-02-28] Dostupné z WWW: 

https://www.icrc.org/eng/resources/documents/misc/57jpg4.htm. 
34

FUCHS, Jiří. Mezinárodní humanitární právo. 1. vyd. Praha: Ministerstvo obrany – Agentura vojenských 

informačních služeb, 2007, str. 148. 

https://www.icrc.org/eng/resources/documents/misc/57jpg4.htm


19 

 

1.5.2. Implementace do českého právního řádu 

Oba Dodatkové protokoly k Ženevským úmluvám z 8. června 1977 byly stejně jako Ženevské 

úmluvy vyhlášeny ve Sbírce zákonů pod č. 168/1991 Sb. Pro Českou a Slovenskou 

Federativní Republiku vstoupily v platnost dnem 14. srpna 1990
35

. 

1.5.3. Dodatkový protokol č. II k Ženevským úmluvám 

Dodatkový protokol č. II byl kromě společného čl. 3 Ženevských úmluv, který se vztahuje na 

všechny ozbrojené konflikty, první právním dokumentem, který se vztahuje i na vnitrostátní 

ozbrojené konflikty, ač pouze ty intenzivní vertikálního charakteru. Vzhledem k širší 

závaznosti tohoto Protokolu, obsahuje zkrácenou verzi výše rozebraného ustanovení o 

ochraně dětí z Dodatkového protokolu č. I., konkrétně v čl. 4 odst. 3 písm. c) stanovuje, že 

děti do věku 15 let nebudou povolávány do ozbrojených sil nebo skupin a nebude jim 

dovoleno účastnit se nepřátelských akcí. Ustanovení čl. 4 odst. 3 písm. d) dále stanoví, že 

zvláštní ochrana, kterou poskytuje tento článek dětem do věku 15 let, se na ně bude vztahovat 

i tehdy, účastnily-li se přímo nepřátelských akcí bez ohledu na ustanovení odstavce c) a budou 

zajaty. 

1.5.4. Kontrolní a sankční mechanismy Dodatkových protokolů 

Stejně jako Ženevské úmluvy, ani Dodatkový protokol č. II. k nim nezavádí žádné funkční 

kontrolní, sankční ani donucovací mechanismy. Oproti tomu Dodatkový protokol č. I. zavedl 

v čl. 90 tzv. Mezinárodní vyšetřovací komisi, která prošetřuje údajná porušení Ženevských 

úmluv ve znění Dodatkového protokolu č. I., a zároveň v čl. 91 stanovil, že strana konfliktu, 

která poruší ustanovení Úmluv nebo Protokolu č. I., bude povinna nahradit škodu a bude 

odpovědná za veškeré škody spáchané osobami příslušejícími k jejím ozbrojeným silám. 

Problémem Mezinárodní vyšetřovací komise však je, že její příslušnost zatím uznalo pouze 76 

států (včetně České republiky) a ostatní státy musí s vyšetřováním vždy vyslovit nejprve 

souhlas. 

Vzhledem k tomu, že Dodatkový protokol č. II se vztahuje na širší spektrum ozbrojených 

konfliktů, jsou závazky z něj plynoucí pro smluvní strany mírnější. Poměrně bezobsažný 

                                                 
35

Sdělení Federálního ministerstva zahraničních věcí č. 168/1991 Sb., o vázanosti České a Slovenské Federativní 

Republiky Dodatkovými protokoly I a II k Ženevským úmluvám z 12. srpna 1949 o ochraně obětí 

mezinárodních ozbrojených konfliktů a konfliktů nemajících mezinárodní charakter, přijatých v Ženevě dne 8. 

června 1977. 
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přístup Dodatkového protokolu č. II k penalizaci nedovoleného chování výstižně shrnuje doc. 

Bílková: „(Dodatkový protokol č. II) Nepřistupuje rovněž k tomu, aby některá nedovolená 

chování označoval za vážná porušení a nařizoval jejich kriminalizaci a penalizaci, tj. 

nepočítá explicitně s individuální trestní odpovědností za porušení svých ustanovení. 

V určitém smyslu zaostává úprava Protokolu dokonce i za starší regulací společného článku 3 

Ženevských úmluv, neboť oproti němu nepotvrzuje právo humanitární iniciativy, přiznané 

především MVČK, a dále nepřebírá ustanovení identické či podobné společnému článku 1 

Ženevských úmluv (povinnost zachovávat a zajistit zachovávání).“
36

 

1.6. Další vývoj mezinárodních instrumentů na ochranu dětí v ozbrojených 

konfliktech 

Další zásadní mezinárodní instrumenty, které se vztahují k ochraně dítěte v ozbrojeném 

konfliktu, tj. Úmluva o právech dítěte z roku 1989, Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte 

o zapojování dětí do ozbrojených konfliktů z roku 2000, Úmluva Mezinárodní organizace 

práce č. 182 o zákazu a okamžitých opatřeních k odstranění nejhorších forem dětské práce, 

Machel Report z roku 1996 a další jsou předmětem podrobnějšího rozboru dále v textu. 

 

 Identifikace problémů současného systému 2.

Pravděpodobně  nejhorší a nejzávažnější dopady nejen na psychiku dítěte a potažmo člověka 

má násilí. Fyzické, sexuální, psychické nebo jen hrozba násilí formuje člověka fatálním 

způsobem a málokterá osoba se od takového zážitku dokáže zcela oprostit.  

V naší provenienci se děti dostávají do kontaktu s násilím naštěstí ve větší míře jen 

zprostředkovaně prostřednictvím zpravodajství nebo literární, filmové či počítačové fikce, 

v menší míře přímo v důsledku zcela nevyhovujícího rodinného, sociálního nebo jiného 

prostředí. Toto prostředí se současná společnost a její právní systém snaží více či méně 

úspěšně omezit. Hodilo by se říci vymýtit, nicméně se domnívám, že při zachování 

základních demokratických hodnot společnosti nelze žádné, ani ty nežádoucí psychické 

deviace (vzhledem k možné zprofanovanosti termínu uvádím, že tímto termínem je myšlena 

např. záliba v týrání) zcela eliminovat. Ačkoli jsem v této oblasti nenarazila na žádné 

                                                 
36

 BÍLKOVÁ, Veronika. Úprava vnitrostátních ozbrojených konfliktů v mezinárodním humanitárním právu. 

Praha: Univerzita Karlova v Praze, Právnická fakulta v nakl. IFEC, Beroun, 2007. Prameny a nové proudy 

právní vědy, str. 139. 
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dlouhodobé oficiální statistiky, domnívám se, že násilí jako výchovný prostředek se v naší 

současné společnosti daří překonávat, a to spojením informovanosti společnosti, včetně dětí, o 

jeho nepřípustnosti, jeho penalizací, více či méně efektivním soudním vymáháním této 

penalizace, tlakem na pedagogické, zdravotní a sociální pracovníky k hlášení podezření na 

možné týrání či zneužívání, a zřízením nejrůznějších podpůrných linek, center a dalších 

zařízení. Tento systém má jistě mnoho much k vychytání, a to včetně následné práce s násilím 

postiženými dětmi, nicméně v porovnání se zcela selhávající ochranou dětí v ozbrojených 

konfliktech se jedná ještě o relativně funkční celek. 

Domnívám se tedy, že jediným účinným prostředkem k boji proti násilí páchaném na dětech a 

eliminaci jeho následků je třeba zavést systém, který bude vhodně opisovat vzory zavedené ve 

státech s fungujícím právním a sociálním systémem. Vzhledem k tomu, že v zemích, ve 

kterých probíhají ozbrojené konflikty, často zcela selhala centrální vláda, která již není v této 

situaci schopna vymáhat dodržování práva a mezinárodních závazků, je třeba zavést 

nadnárodní mechanismy, které zastanou v této oblasti její funkci.  

2.1. Mezinárodní soudnictví 

2.1.1. Jurisdikce Mezinárodního trestního soudu 

Mezinárodní humanitární právo sice stanovuje jasné podmínky pro ochranu dětí v ozbrojeném 

konfliktu, nicméně se domnívám, že zcela selhává ve vytváření instrumentů, které by 

efektivně vymáhaly dodržování těchto podmínek. Co se týče soudní ochrany, ta je 

v mezinárodním právu pouze následná a obávám se, že oproti vnitrostátnímu trestnímu právu 

nelze v mezinárodním měřítku hovořit o její preventivní funkci, ať již generální nebo 

individuální. Zatímco ve státu, v němž funguje právní systém, potencionální pachatel 

trestného činu pravděpodobně zvažuje nepříznivé následky, které mohou nastat v důsledku 

spáchání trestného činu, ve válkou rozvrácené zemi se osoba páchající zločiny patrně 

nezabývá myšlenkou, že ji konkrétně může za spáchané zločiny čekat trest. Nejspíše takové 

zločiny, jak je chápe mezinárodní právo, považuje za prostředky k dosažení cíle, tj. vítězství, 

a jak se nadneseně říká „vítěze se na postupy poté nikdo neptá“. A to obzvlášť, když 

jurisdikce Mezinárodního trestního soudu se odvíjí od ratifikace Římského statutu. 

Domnívám se tedy, že jedním stupněm k naplnění cílů, které jsem předestřela výše, je nutné 

přiznat Mezinárodnímu trestnímu soudu univerzální jurisdikci. Stávající situace, kdy 

jurisdikce Mezinárodního trestního soudu má pouze komplementární a substituční jurisdikci 
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je dle mého názoru dostačující, nicméně nejzávažnější zločiny nesmí zůstat nepotrestány 

pouze kvůli tomu, že některý stát není smluvní stranou Římského statutu. Jestliže je 

mezinárodní obyčejové právo závazné pro všechny, je třeba mít i instituci, která jej bude 

efektivně vymáhat nejen vůči státům, ale i vůči jednotlivcům, a to nehledě na státní 

příslušnost pachatele. Na rozdíl od Římského statutu byla např. zásadám Ženevských úmluv a 

prvních dvou Dodatkových protokolů k nim, z nichž mimo jiné Římský statut vychází, 

přiznána závaznost obyčejového práva, tedy by řešením současné situace mohlo být, že 

Mezinárodní trestní soud bude mít univerzální jurisdikci dle obyčejového mezinárodního 

práva a stávající jurisdikci pro zločiny specifikované Římským statutem. Domnívám se, že 

jestliže může Rada bezpečnosti OSN v souladu s ustanovením čl. 13 odst. v) Římského 

statutu předkládat Mezinárodnímu trestnímu soudu případy spáchané kýmkoli a kdekoli, bylo 

by teoreticky možné prosadit i přiznání mu univerzální jurisdikce dle obyčejového práva, tedy 

samozřejmě za stejného předpokladu jako doposud, že daný stát není sám schopen nebo 

ochoten stíhat konkrétní osobu před svými vnitrostátními soudy. 

2.1.2. Okruh stíhaných osob 

Dalším krokem by mělo být rozšíření okruhu stíhaných osob a zpřísnění trestů. Do dnešního 

dne bylo Mezinárodním trestním soudem obviněno pouze 39 osob, přičemž teprve ve 12 

případech dospěl soud k nějakému „výsledku“ – uvozovky uvádím, protože tři obviněné 

osoby údajně zemřely, dvě byly odsouzeny, jednoho obviněného soud zprostil obvinění, ve 

čtyřech případech bylo řízení zastaveno, ve dvou byla obžaloba stažena a případ Abdullaha 

Senussiho nebyl ohodnocen jak přípustný, protože může být stíhán v Libyi
37

. I jen z devíti 

konfliktů, jejichž události jsou v současnosti řešeny před Mezinárodním trestním soudem, se 

mi toto číslo obviněných jeví jako nepatrné. 

Např. za nasazování dětských vojáků do válečného konfliktu v Kongu byla doposud 

odsouzena pouze jedna osoba, a to Thomas Lubanga Dyilo (dále je momentálně souzen ještě 

Bosco Ntaganda, další byli v této věci zproštěni obvinění)
38

, přičemž jistě nebyl jediným 

iniciátorem a viníkem situace, za níž si v současnosti odpykává 14 let ve vězení na základě 

rozsudku Mezinárodního trestního soudu. Přesto byl doposud odsouzen jako jediný strůjce 

                                                 
37

 Webové stránky ICC, Situations and cases [cit. 2015-11-07]. Dostupný z WWW: https://www.icc-

cpi.int/en_menus/icc/situations%20and%20cases/Pages/situations%20and%20cases.aspx 
38

 Webové stránky ICC, Situation in Democratic Republic of the Congo, ICC-01/04. [cit. 2015-10-28]. Dostupný 

z WWW: http://www.icc-

cpi.int/en_menus/icc/situations%20and%20cases/situations/situation%20icc%200104/Pages/situation%20index.

aspx.  
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únosů a zneužívání dětí ve válečných konfliktech. Oproti tomu za nacistické zločiny nebyli 

souzeni pouze jejich iniciátoři  a váleční vůdci, nýbrž i relativně řadoví nacističtí zločinci jako 

hlídači v koncentračních táborech. Římský statut odpovědnost těchto osob nevylučuje, 

nicméně z praxe to příliš nevypadá, že by se Mezinárodní trestní soud zabýval odpovědností 

někoho jiného než velitelů a jiných nadřízených. Důkladnější stíhání zločinců by ale nejspíš 

vyžadovalo vyšší finanční a administrativní zátěž. 

Otázkou je, zda by toto rozšíření okruhu stíhaných osob mělo kromě represivní funkce i 

funkci preventivní. Je možné, že v situaci, kdy by si příslušníci ozbrojených milic a vojáci 

byli vědomi své trestní odpovědnosti za páchané zločiny, by svoji účast na nich zvážili. Na 

druhou stranu zločiny vůči dětem, které jsou předmětem této diplomové práce, jsou natolik 

morálně zvrácené, že si nejsem jistá, že na jejich pachatele lze vůbec efektivně působit, aby se 

jejich páchání zdrželi, obzvlášť když k nim dochází ve válečném prostředí plném 

všudypřítomného násilí, které se pachatelů samotných pravděpodobně také aktivně dotknulo, 

a jejich činy tak mohou být vedeny vendetou. 

2.1.3. Ukládání trestů 

Další záležitostí, kterou vnímám jako možný problém, je délka uložených trestů. Trest by měl 

směřovat k nápravě pachatele, a pokud pachatel není nápravy schopen, měl by mu zamezit 

v dalším páchání trestné činnosti. Nechci tvrdit, že rozumím dopadům trestních sankcí na 

psychiku odsouzených, ale jestliže vycházím z trestních sankcí, které jsou ukládány 

vnitrostátními soudními systémy evropských států, z jejichž právních systémů mimo jiné 

statut Mezinárodního trestního soudu nepochybně také vychází, zaráží mě délka uložených 

trestů odnětí svobody. Římský statut v článku 77 sice umožňuje uložit odsouzeným až 

třicetileté tresty odnětí svobody, resp. trest odnětí svobody na doživotí, nicméně neobsahuje 

dolní hranici trestu odnětí svobody. Možná právě proto se Mezinárodní trestní soud dle mého 

názoru k vysokým trestům odnětí svobody zatím příliš neuchyluje, respektive doposud byly 

uloženy pouze dva tresty odnětí svobody ve výši 12 a 14 let. 

Je pravda, že např. český zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník, ve znění pozdějších předpisů 

(dále jen „trestní zákoník“) v ustanovení § 413 odst. 2 písm. e) stanovuje za odvod dětí ke 

službě ve zbrani trest odnětí svobody v délce pět až patnáct let, přičemž výše zmíněný 

Thomas Lubanga Dyilo byl odsouzen Mezinárodním trestním soudem k 14 letům odnětí 

svobody, tedy v horní třetině výše trestu dle českého práva, nicméně český trestní zákoník 
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tuto sazbu zostřuje v ustanovení § 413 odst. 3 až na 20 let, případně umožňuje uložení 

výjimečného trestu v případě, že pachatel tímto jednáním způsobil těžkou újmu na zdraví 

nebo smrt. Není pochyb, že Lubangou naverbované děti ve válce umíraly nebo utrpěly těžká 

zranění a vzhledem k nespočtu těchto dětí by uložení výjimečného trestu nebylo překvapivé. 

Ostatně i žalobce pro Lubangu žádal trest odnětí svobody v délce 30 let.
39

 

Svůj závěr o nedostatečné délce uloženého trestu nejen pro Thomase Lubango Dyilo opírám i 

o trestní sankce dalších evropských zemí. Např. francouzský trestní zákoník v článku 461-7 

ukládá pachateli, který rekrutuje do ozbrojených skupin děti mladší osmnácti let, 20tiletý trest 

odnětí svobody
40

, dánský válečný trestní zákoník kopíruje mezinárodní závazky Dánska a 

umožňuje za tento trestný čin uložit až doživotní trest odnětí svobody
41

, stejně tak ve Finsku 

čeká takovéhoto pachatele až doživotní vězení
42

. Jestliže tedy poměrně humánní evropské 

právní systémy považují za vhodné ukládat takto vysoké tresty, je 14 let vězení pro pana 

Lubangu opravdu dostatečná doba k převýchově odsouzeného a ochraně společnosti před 

ním? 

2.1.4. Včasnost zásahu 

Domnívám se, že dalším problematickým bodem v boji proti válečným zločinům je včasnost 

zásahů proti nim, resp. včasnost jejich postihů. V Nigérii momentálně probíhá ozbrojený 

konflikt, který různé zdroje (např. Armed Conflict Location & Event Dataset (dále jen 

„ACLED“) nebo Social Conflict in Africa Database) zařazují mezi nejnásilnější konflikty 

současnosti
43

. Dle přehledu, který zveřejňuje ACLED a který obsahuje popis každého 

konfliktu včetně přesného data, místa a počtu obětí, zemřelo v roce 2014 jen podle oficiálních 
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informací na území Nigérie 6.347 civilistů
44

 a dle novinových článků mapujících aktivity 

teroristické organizace Boko Haram, která působí na území Nigérie, je jasné, že civilních 

obětí v Nigérii v roce 2015 bude několikanásobně více. Jen během jediného útoku na počátku 

roku 2015 povraždila Boko Haram 2000 civilistů a srovnala se zemí 16 vesnic
45

. S dalšími 

obdobnými útoky Boko Haram přichází média pravidelně. 

Nigérie ratifikovala Římský statut již v roce 2001, Úřad žalobce obdržel od roku 2009, kdy 

v reakci na zásah vládní garnitury vyhlásila Boko Haram ozbrojené povstání, desítky 

oznámení o zločinech v Nigérii spadajících do jurisdikce Mezinárodního trestního soudu, na 

základě nichž zahájil v listopadu 2010 předběžné zkoumání. Teprve v srpnu 2013 vydal Úřad 

žalobce Mezinárodního trestního soudu Zprávu dle čl. 5 Římského statutu, v níž konstatoval, 

že existuje důvodné podezření, že Boko Haram spáchala od července 2009 na území Nigérie 

zločiny proti lidskosti dle čl. 7 odst. 1 písm. a) a h) Římského statutu, tedy vraždy a persekuce 

civilního obyvatelstva z politických, rasových, národnostních, etnických, kulturních či 

náboženských důvodů, či z důvodu pohlaví. Na základě tohoto konstatování přešel do tzv. 

fáze 3 předběžného zkoumání, tedy fáze zjišťování, zda nigerijské orgány podnikají kroky 

k potrestání zločinů spáchaných Boko Haram.
46

 Do dnešního dne, tedy po více než dvou 

letech, tato fáze předběžného zkoumání nebyla ukončena, zatímco Boko Haram neustále sílí a 

pravidelně páchají téměř nemyslitelné zločiny proti lidskosti, při nichž často využívají i jen 

desetileté děti např. jako sebevražedné atentátníky
47

. Jediné částečné úspěchy, které si 

mezitím připisují nigerijské autority, jsou občasná osvobození části zajatců, které unesla Boko 

Haram, což jsou často dívky, které se vracejí nespočetněkrát znásilněné a těhotné
48

, a děti, 

které sekta plánuje využít mimo jiné jako sebevražedné atentátníky. Již jen z toho je zřetelné, 

že nigerijská vláda není schopná násilí páchanému Boko Haram zamezit. Nebyly podobné 

případy důvodem pro zřízení mezinárodních organizací? Jak dlouho bude trvat Radě 
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bezpečnosti, než Boko Haram identifikuje jako hrozbu mezinárodnímu míru a do Nigérie 

vyšle mírovou misi OSN, resp. vyhlásí operaci k vynucení míru? OSN trvalo jen do května 

2014, tj. 10 měsíců po zveřejnění výše uvedené Zprávy Úřadu žalobce Mezinárodního 

trestního soudu a více než 4 roky po započetí útoků Boko Haram, než zařadila Boko Haram 

na seznam teroristických organizací.
49

 

Domnívám se, že liknavost mezinárodních organizací není v takovýchto případech na místě. 

Ačkoli se může zdát, že se OSN poučila z neštěstí ve Rwandě tím, že přistoupila k třetí, resp. 

čtvrté generaci mírových operací
50

, při nichž jednotky OSN nepotřebují k zakročení souhlas 

aktérů konfliktu a v zásadě nemusejí zachovávat neutralitu a jsou oprávněny používat sílu i 

nad rámec sebeobrany
51

, na uvedeném případě Nigérie je znát, že mezinárodní společenství 

reaguje velmi pomalu. Nemluvě o Mezinárodním trestním soudu, který by v případě včasnější 

reakce a vydání zatýkacího rozkazu mimo jiné na vůdce Boko Haram, Aboubakara Shekau, 

mohl předejít mnohým dalším zločinům proti lidskosti z jeho strany, které se nepochybně 

v budoucnu ještě stanou. Velký časový rozestup tak mezi samotným porušením práva a 

odsouzením za něj zabraňuje řešení protiprávních činů, které se dětí dotýkají. 

2.2. Reforma Rady bezpečnosti OSN 

Po reformě OSN, včetně reformy Rady bezpečnosti ostatně členské státy volají již delší dobu. 

Kvůli ní byla zřízená v roce 1997 z podnětu Kofiho Anana i tzv. Mezinárodní komise pro 

reformu Rady bezpečnosti OSN. Domnívám se, že základním předpokladem pro nové složení 

Rady bezpečnosti by měla být regionální diverzifikace, respektive zajištění, aby každý region 

měl mezi stálými členy Rady bezpečnosti zastoupení prostřednictvím regionálních leadrů, 

kteří jsou schopni prosazovat regionální zájmy a zároveň vyvažovat strategické zájmy 

ostatních velmocí. Tyto strategické zájmy se projevily v minulosti například v očividném 

nepoměru mezi okamžitou reakcí mezinárodního společenství v Kuvajtu a zcela nedostačující 

reakcí v surovinách chudé Rwandě
52

, což mělo nedozírně tragické následky. 
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2.2.1. Právo veta 

S tím je spojená i problematika práva veta stálých členů Rady bezpečnosti. Jestliže má být 

Rada bezpečnosti akceschopná, je záhodno zrušit právo veta, obzvlášť pokud by se měla Rada 

bezpečnosti rozšířit o další stálé členy. Nicméně si uvědomuji, že tento požadavek je takřka 

nereálný a, jak uvádí Jiří Dušek: „se velmi pravděpodobně stane kamenem úrazu celé reformy 

RB OSN. Země, o kterých se uvažuje jako o nových členech RB, si právo veta rovněž nárokují 

anebo žádají o redukci práva veta u stávajících členů. Má-li mít reforma RB OSN smysl, je 

důležité, aby noví členové RB nebyli diskriminováni tím, že nebudou mít právo veta, 

v opačném případě by mělo dojít k redukci práva veta u stávajících stálých členů RB. Avšak 

jen stěží si lze představit, že se svého práva veta vzdají současní stálí členové RB.“
53

 

Já však nesouhlasím s hypotézou pana Duška v tom, že variantou je přiznání práva veta všem 

hypotetickým stálým členům Rady bezpečnosti. Vzhledem k počtu regionů, které je třeba dle 

mého názoru zastoupit ve stálé členské základně Rady bezpečnosti, by rozdílnost zájmů 

těchto hypotetických členů vedla k naprostému zablokování Rady bezpečnosti. Jako jediné 

opravdu účinné východisko, ačkoli nepravděpodobné, vidím rozšíření stálých členů tak, aby 

v každém regionu byli zastoupeni dva regionální leadři, jejichž zájmy v regionu by se měly 

vyvažovat, a právo veta by bylo nahrazeno souhlasem např. 4/5 většiny stálých členů.  

Avšak s ohledem na již avizovanou nepravděpodobnost, že by se současní stálí členové vzdali 

svého práva veta ve prospěch výše navrženého modelu, považuji za reálnější prosazení 

modelu, kdy by ke stávajícím členům Rady bezpečnosti přibyli další dva, kteří by zastoupili 

Jižní Ameriku a Afriku, tedy s ohledem na členství ve skupině G4 Brazílie a v Africe nejspíše 

Jihoafrická republika. Za Afriku byl v minulosti některými odborníky zvažován např. Egypt 

nebo Nigérie
54

, nicméně v Egyptě je v současnosti poměrně nestabilní klima a Nigérie se 

potýká s vážnou bezpečnostní situací s ohledem na působení Boko Haram na jejím území. 

Vedle tohoto rozšíření členské základny bych omezila ‚právo veta‘ těchto sedmi stálých členů 

Rady bezpečnosti do té míry, že k nepřijetí dané rezoluce, k níž je potřeba jednomyslného 

souhlasu stálých členů, by byly třeba dva hlasy proti. Jak vyplývá ze statistik a přehledů 
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rezolucí, které byly vetovány
55

, pouze malé procento rezolucí Rady bezpečnosti 

neprocedurálního charakteru bylo vetováno více než jedním členem. Za předpokladu, že by 

Rada bezpečnosti byla regionálně více diverzifikovaná, a to i tak, že by se zvýšil počet 

nestálých členů, který by lépe reflektoval současné množství členských států OSN, by tento 

model mohl zvýšit akceschopnost Rady bezpečnosti a více odpovídat současné geopolitické 

situaci. 

2.3. Následky účasti dětí v ozbrojených konfliktech 

Kromě předcházení, zamezování a trestání zločinů je dalším problematickým bodem následná 

práce a začlenění do společnosti osob, které byly zločiny zasaženy. Pokud se vzhledem 

k tématu práce omezím na dětské oběti, ať jsou to dětští vojáci, váleční sirotci, sexuálně 

zotročené děti nebo děti, kterých se válka dotknula jakýmkoli jiným způsobem, je třeba těmto 

obětem poskytnout v rámci reintegrace v co nejextenzivnější míře, kromě materiálního 

zabezpečení a pocitu bezpečí, psychologickou pomoc, doplnění základního vzdělání a zajistit 

jejich zapojení do společnosti. Tento postup je velmi nákladný a složitý a často selhává kvůli 

nepříznivému politickému a ekonomickému vývoji v daném státě, nedostatku 

financí
56

v kombinaci s nepromyšleným plánováním, nebo i na poměrně triviálních 

problémech, kdy je např. velké množství bývalých dětských vojáků plošně vyučeno jednomu 

řemeslu, např. truhlářství, které pak pro velkou konkurenci nemohou využít k obživě. 

Například UNICEF podporuje v Somálku program „Never look back“, jehož předmětem je 

převýchova a reintegrace bývalých dětských vojáků, kteří se vyučují jednomu ze čtyř řemesel, 

konkrétně z dětí mají být truhláři, elektrikáři, krejčí nebo instalatéři.
57

 

Vzhledem k tomu, že i přes extrémně širokou základnu smluvních stran Úmluvy o právech 

dítěte a Opčního protokolu k ní, které smluvní státy zavazují, aby zabezpečily, že se bojových 

akcí nebudou přímo účastnit děti mladší patnácti, respektive osmnácti let, se ozbrojených 

konfliktů účastní stovky tisíc dětských vojáků
58

, je třeba, aby mezinárodní společenství 

intenzivně a aktivně podporovalo resocializační programy a programy na podporu obětí 
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války. Ačkoli jich v současnosti funguje značné množství, spousta dětí nemá stále přístup 

k jejich službám, což neblaze ovlivňuje tuto i příští generaci v zasažených oblastech ve 

smyslu sociálním, ekonomickém i kulturním. 

Problematice dětských veteránů se věnují resocializační programy, tzv. DDR - programy, 

které sdružují tři fáze – odzbrojení (disarment), demobilizaci (demobilization), tedy formální 

a řízené vypouštění dětí z armády nebo ozbrojené skupiny, a reintegraci (reintegration) nejen 

dětských účastníků a obětí ozbrojených konfliktů. Podobné programy rovněž zavádí Úmluva 

Mezinárodní organizace práce č. 182 o zákazu a okamžitých opatřeních k odstranění 

nejhorších forem dětské práce, které označuje jako ‚účinná a časově určená opatření‘. Těmto 

opatřením a resocializačním programům se věnuji dále v textu. 

2.4. Propaganda náboženských skupin, Islámský stát 

V některých zemích třetího světa a obzvlášť v nesekularizovaných, často islámských státech 

nebo společnostech jsou děti považovány za dospělé výrazně dříve než před dovršením 18ti 

let. Tyto společnosti jsou často ortodoxní a změna jejich myšlení v tomto ohledu 

prostřednictvím např. vzdělávacích programů se nesetkává s velkým úspěchem.  

Využívání dětí v ozbrojených konfliktech rozvojových zemí je pro ně navíc z krátkodobého 

hlediska výhodné, neboť ekonomické potřeby společnosti velí, že dospělé, pracovně 

kvalifikované síly je třeba využít účelněji, navíc tyto země často trápí strukturální 

nerovnováha obyvatelstva a s tím související nedostatek obyvatel v produktivním věku. 

Z hlediska psychiky jsou děti lehce manipulovatelné a jejich sociální a mentální nevyspělost 

z nich činí nemilosrdné vojáky, ochotné nebo snáze přinutitelné podstupovat nejvyšší riziko.
59

 

Zářným příkladem je i současná mezinárodní situace ohledně extremistických islámských 

organizací, které mají džihád jako oficiální politiku, např. tzv. fronty ‚An Nusrá‘, 

zmiňovaného Boko Haram nebo ‚Islámského státu‘. Islámský stát ale stihl za svou krátkou 

existenci proslout mobilizací dětí v nevídaném rozsahu a ojedinělým způsobem. Průzkumy 

poslední doby potvrzují, že za období od ledna 2015 do ledna 2016 se více než zdvojnásobily 

počty dětských úmrtí v souvislosti se službou Islámskému státu.
60

 Zároveň ale Islámský stát 
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údajně přistupuje k účasti dětí v řadách své armády odlišně od jiných podobných subjektů, a 

to zřejmě v souladu s domněnkou v úvodu této podkapitoly, že děti jsou v těchto 

společnostech považovány za plně dospělé již v raném mládí. Děti se v ozbrojených milicích 

Islámského státu účastní bojových akcí po boku dospělých, kdežto standardní praxí u jiných 

ozbrojených skupin bývá, že děti představují rychlé záložní síly pro případ těžkých ztrát 

v bojích nebo jsou využívány při speciálních operacích, v nichž je jejich účast přínosnější než 

účast dospělých.
61

 

2.5. Dobrovolná účast dětí v ozbrojených silách 

Není příliš časté, aby byly děti členy ozbrojených sil zcela dobrovolně, na základě svého 

přesvědčení. Pakliže nebyly ozbrojenými složkami uneseny nebo jim prodány z finančních 

důvodů, bývá hlavním důvodem pro vstup dětí do ozbrojených složek rovněž jejich zoufalá 

ekonomická nebo sociální situace, kdy služba v ozbrojených jednotkách je pro děti jediným 

možným způsobem obživy, začlenění do kolektivu, nebo jednoduše způsobem získání 

ochrany, což v souvislosti s účastí na bojových akcích je poněkud ironické. Na druhou stranu 

statistiky hovoří právě pro tento důvod – „zatímco během 1. světové války byly oběti z 80% 

vojáci, během 2. světové války se počty obětí z řad civilistů a kombatantů zhruba rovnaly, 

v současnosti je téměř 90% s válkou spojených úmrtí z řad civilistů. Lze tedy bezpečně 

odvodit, že nejméně nebezpečné místo ve válce je v armádě.“
62

 

Jako jediný možný způsob boje proti tomuto ‚dobrovolnému‘ povolání do ozbrojených 

složek, kromě toho nejefektivnějšího – ukončení konfliktu, vidím mezinárodní pomoc 

ozbrojeným konfliktem zmítajícímu se státu, jejíž náplní bude zřizování a vedení škol, 

sirotčinců a zavádění funkčních programů, stimulujících ekonomický rozvoj postižených 

regionů, a to navzdory probíhajícímu konfliktu, jakkoli je to obtížně proveditelné. 
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2.6. Závěr kapitoly 

Problémy současného mezinárodního systému, uvedené v této kapitole, jsou jen špičkou 

ledovce, nicméně se domnívám, že jejich odstraněním by mezinárodní systém získal na 

efektivitě a akceschopnosti. 

Lidská bezpečnost je úzce propojená s respektem k lidským právům a se sociální a 

ekonomickou prosperitou, což je zřejmé už jen z faktu, že značná část vnitřních i 

mezinárodních ozbrojených konfliktů probíhá v zemích a oblastech buď s nízkou životní 

úrovní, nebo ve státech, v nichž dochází k systematickému porušování lidských práv. Je tedy 

třeba pracovat na vybudování mezinárodní společnosti, která bude schopná a ochotná 

globálně chránit mírovými prostředky jak lidská práva, tak podporovat ekonomickou 

prosperitu rozvojových zemí.  
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ROZBOR MEZINÁRODNÍCH INSTRUMENTŮ 

 Článek 38 Úmluvy o právech dítěte 3.

Úmluva o právech dítěte byla přijata rezolucí č. 44/25 Valného shromáždění OSN dne 20. 

listopadu 1989 (dále jen „Úmluva“) a navazovala na Deklaraci práv dítěte, kterou v roce 1959 

přijalo Valné shromáždění OSN. Podepsalo ji 197 států světa a z nich ji doposud 

neratifikovaly pouze Spojené státy americké
63

. Cílem bylo vytvořit právní rámec, který by 

komplexně upravil ochranu práv dětí v nejrůznějších situacích. 

3.1. Charakter Úmluvy 

V souladu s teorií o vzájemné provázanosti a nedělitelnosti lidských práv sdružuje tedy 

Úmluva ustanovení o ochraně občanských, politických, sociálních, hospodářských i 

kulturních práv dětí, a zároveň propojuje ochranu lidských práv s mezinárodním 

humanitárním právem, a to právě v článku 38. 

Článek 38 Úmluvy o právech dítěte stanovuje následující: 

1. Státy, které jsou smluvní stranou úmluvy, se zavazují uznávat a zabezpečovat 

dodržování norem mezinárodního humanitárního práva, které se na ně vztahují v 

případě ozbrojených konfliktů a které se dotýkají dítěte. 

2. Státy, které jsou smluvní stranou úmluvy, činí všechna proveditelná opatření 

k zabezpečení toho, aby se osoby, které nedosáhly 15 let věku, neúčastnily přímo 

bojových akcí. 

3. Státy, které jsou smluvní stranou úmluvy, se zdržují povolávání do svých ozbrojených 

sil osob mladších 15 let. Při povolávání osob, které dosáhly věku 15 let, avšak které 

jsou mladší 18 let, přijímají přednostně osoby starší. 

4. V souladu se svými závazky podle mezinárodního humanitárního práva, které mají 

vztah k ochraně civilního obyvatelstva za ozbrojených konfliktů, státy, které jsou 

smluvní stranou úmluvy, přijímají všechna proveditelná opatření k zabezpečení 

ochrany dětí postižených konfliktem a péče o ně. 

Struktura tohoto článku odpovídá typově ustanovení humanitárního práva – první odstavec 

odkazuje na obecnou použitelnost mezinárodního humanitárního práva, druhý a třetí odstavec 
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se zabývá ochranou dětí před přímou účastí v bojích a jejich povolávání do ozbrojených 

složek státu a čtvrtý odkazuje na zvláštní ochranu dětí v rámci ochrany civilistů. Jakožto 

ustanovení lidskoprávního instrumentu je však dodržování těchto závazků humanitárního 

práva monitorováno Výborem pro práva dítěte, tedy v zásadě lidskoprávním orgánem.
64

 

Výbor pro práva dítěte propojuje ochranu lidských práv a mezinárodní humanitární právo a 

obě tyto větve mezinárodního práva veřejného chápe ve vztahu k dětem jako jednu. Tedy 

například porušení odstavce 3 výše citovaného článku 38 Úmluvy, který je tradičně součástí 

mezinárodního humanitárního práva, označuje za „závažné porušení dětských práv“
65

, tedy 

součást lidskoprávní větve mezinárodního práva veřejného. Někteří autoři vnímají toto 

propojování jako krok k tomu, aby některé typické znaky mezinárodního humanitárního 

práva, jako je závaznost pro subjekty odlišné od státu, byly přeneseny do práva lidských 

práv
66

. 

3.2. Definice dítěte ve vztahu k čl. 38 Úmluvy 

Úmluva operuje s definicí dítěte jakožto „každou lidskou bytostí mladší osmnácti let, pokud 

podle právního řádu, jenž se na dítě vztahuje, není zletilosti dosaženo dříve.“
67

 Nicméně ve 

vztahu ke článku 38 Úmluvy může vyvstat otázka, zda se odstavce 2 – 4 netýkají pouze 

dětských civilistů a opomíjejí děti, které již součástí ozbrojených složek jsou. Ovšem jak 

uvádí Fiona Ang, zákaz účasti a náboru dětí mladších 15 let zavazuje zároveň členské státy k 

demobilizaci těchto dětských vojáků. „Státy porušující mezinárodní právo veřejné jsou 

povinny ukončit toto porušování a poskytnout náhradu škody. Z tohoto důvodu musejí být 

protiprávně povolaní dětští vojáci demobilizováni, a to i bez ohledu na neexistenci výslovného 

příkazu k tomuto v článku 39 Úmluvy o právech dítěte.“
68

 Navíc odstavce 2, 3 a 4 článku 38 

jsou uvozeny odstavcem jedna, který odkazuje na normy mezinárodního humanitárního práva, 

což z hlediska Úmluvy tvoří, jak to označuje Fiona Ang, jakési ‚safety net provision‘
69

. 
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S ohledem na výše uvedené vnímání mezinárodního práva veřejného jakožto jednotného 

celku ve vztahu k ochraně lidských práv tedy Úmluva chrání všechny děti bez rozdílu a 

nerozlišuje je jako mezinárodní humanitární právo na civilisty a kombatanty. 

3.3. Působnost článku 38 Úmluvy 

Z výše uvedené citace článku 38 Úmluvy je zřejmé, že tento značně vychází z Ženevských 

úmluv a Dodatkových protokolů I a II k Ženevským úmluvám, přičemž oproti nim se plně 

aplikuje i v případě vnitrostátních konfliktů. Na druhou stranu se však Dodatkový protokol II 

vztahuje na všechny strany konfliktu, tedy nejen na smluvní státy.  

3.4. Odstavec 2 článku 38 Úmluvy 

Stejně jako čl. 77 Dodatkového protokolu I k Ženevským úmluvám, obsahuje Úmluva 

ustanovení zakazující přímou účast dětí do 15ti let v bojových akcích. Jak již bylo zmíněno 

výše v textu věnujícímu se Dodatkovým protokolům, nezabraňuje to nepřímé účasti dětí 

v bojových akcích, což pro ně může být neméně škodlivé. Výbor pro práva dítěte, ač zřízený 

právě Úmluvou, však v praxi přistupuje k této problematice výrazně přísněji a chápe jako 

problém jakoukoli účast, tedy přímou i nepřímou, v ozbrojených konfliktech dětí do osmnácti 

let. „Tento přístup se projevil především v závěrečných doporučeních Výboru, v nichž Výbor 

pro práva dítěte výslovně prohlašuje, že je znepokojen účastí dětí v Burundi, a to ať jako 

vojáků nebo pomocníků v kempech či zvědů
70

, a masivní účastí dětí v ozbrojených silách 

Sierra Leone, ať už jako kombatantů nebo jiných účastníků
71

. Rovněž důrazně vyzval Izrael, 

aby bez prodlení přijal všechna nezbytná opatření k zabránění v účasti dětí v konfliktu‘
72

, 

přičemž implicitně vynechal podmínku ‚přímé účasti‘, obsažené v čl. 38 odst. 2 Úmluvy.“
73

 

Výbor tedy vykládá ustanovení Úmluvy extenzivně, a ačkoli se jedná pouze o doporučení či 

vyjádření znepokojení, vysílá tento přístup poměrně jasný signál ohledně jakékoli účasti dětí 

v ozbrojených konfliktech. 
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3.5. Odstavec 3 článku 38 Úmluvy 

V roce 1998 přijal Výbor pro práva dítěte Doporučení č. CRC/C/80 ohledně zapojení dětí 

v ozbrojených konfliktech
74

, v němž již v preambuli označil za hlavní předmět dokumentu 

doporučení týkající se zvýšení minimálního věku pro všechny formy náboru dětí do 

ozbrojených sil na 18 let a zákaz jakéhokoli zapojení dětí do bojových akcí. Na toto 

doporučení následně o dva roky později navázal Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte o 

zapojování dětí do ozbrojených konfliktů, kterému se věnuji v následující kapitole. 

Odstavec 3 článku 38 Úmluvy zpřísňuje závazky obsažené v čl. 4 odst. 3 písm. c) 

Dodatkového protokolu II tím, že zavazuje k přednostnímu náboru starších osob (stejně jako 

Dodatkový protokol I, který se však uplatňuje pouze v mezistátních konfliktech), ovšem 

Dodatkový protokol II v čl. 4 odst. 3 písm. d) oproti tomu poskytuje ochranu i dětským 

účastníkům ozbrojených konfliktů, kteří byli zajati.
75

 

Předmětný odstavec 3 rovněž používá termín ‚povolávání do ozbrojených sil‘ a dále tento 

nespecifikuje. Oproti tomu Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte o zapojování dětí do 

ozbrojených konfliktů rozlišuje povolávání do ozbrojených sil ve svém článku 2 a 3, a to na 

povinné a dobrovolné povolávání do ozbrojených sil. Z toho se dá odvodit, že čl. 38 Úmluvy 

zahrnuje oba tyto způsoby povolávání, nicméně toto není zdaleka názor zastávaný všemi. 

UNICEF vydal příručku k implementaci Úmluvy o právech dítěte, v níž k tomuto tématu 

uvádí následující: „Článek 38 se týká náboru (tj. dobrovolného) spíše než odvodu (tj. 

povinného). Článek 38 tak, jak je koncipován, umožňuje nábor osob mladších osmnácti let, 

ale nezmiňuje odvod, který by neměl být státem uzákoněn ani praktikován. Nutit děti (tj. osoby 

mladší osmnácti let), aby se připojili k ozbrojeným silám, je považováno za jednu z nejhorších 

forem dětské práce v souladu s článkem 3 Úmluvy Mezinárodní organizace práce č. 182 a 

prokazatelně se rovná únosu dětí v rozporu s ustanovením čl. 35 (Úmluvy).“
76

 

Jakkoli souhlasím se závěry UNICEFu, že povinné odvody dětí mladších 18ti let do 

ozbrojených sil se v podstatě rovnají únosu, nedomnívám se, že výklad článku 38 odstavce 3 
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Úmluvy UNICEFem je správný. Nepopírám však, že může dojít a bohužel často dochází 

k souběhu porušení článku 35 i článku 38 odst. 3 Úmluvy, kdy jsou děti uneseny a násilně 

‚povolávány‘ do ozbrojených sil. 

3.6. Výbor pro práva dítěte 

Jak již bylo opakovaně zmíněno výše, kontrolním orgánem ustanoveným články 43– 45 

Úmluvy je Výbor pro práva dítěte, jehož hlavním úkolem je kontrola aktivit členských států 

ve vztahu k ochraně dětí a jejich vnitrostátní legislativní úprava této oblasti. Ačkoli jeho 

zprávy a závěrečná doporučení nejsou právně závazná, jejich vliv je nezanedbatelný, 

obzvláště v politické a právní sféře. Co se týče reálné, praktické situace ve vztahu k ochraně 

dětí v ozbrojených konfliktech, je však ještě mnohé co dohánět. Například efektivita 

vypracovávání zpráv Výboru, tzv. concluding observations, v nichž je zhodnocen vývoj a 

situace v daném členském státě a v návaznosti na ně jsou předložena doporučení Výboru, totiž 

odvisí mimo jiné na zprávách samotných členských států, které nejsou již vždy aktuální, 

neboť jsou často podávány i s několikaletým zpožděním. Což je samozřejmě často problém i 

států potýkajících se s ozbrojenými konflikty. 

Oproti jiným mezinárodním smlouvám zabývajícím se ochranou lidských práv, jako je např. 

Mezinárodní pakt o občanských a politických právech ve znění Opčního protokolu, Úmluva o 

odstranění všech forem rasové diskriminace nebo Úmluva proti mučení a jinému krutému, 

nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání, neobsahovala Úmluva o právech dítěte 

ustanovení zakotvující možnost podávat stížnosti, a to jak smluvními státy, tak ani 

individuální stížnosti o porušování práv dětí, směřující vůči samotným smluvním státům.
77

 

Důvod pro tuto absenci ustanovení, které by zakotvovalo stěžovací proces, vidí doc. Scheu 

v charakteru Úmluvy, která společně s občanskými a politickými právy, tedy lidskými právy 

tzv. ‚první generace‘, sdružuje i práva sociální, která svým charakterem vyžadují aktivní 

opatření smluvního státu a závisí jednak ekonomické situaci a rovněž na politickém 

uspořádání daného státu. Zatímco sociální práva jsou tedy podmíněna výše uvedenými 

objektivními a subjektivními okolnostmi, občanská práva by měla příslušet všem bez 

podmínečně, reálně samozřejmě se zřetelem na kulturní a historické zázemí dané 
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společnosti.
78

 S ohledem na tyto důvody se tedy smluvní státy dlouho nebyly schopny 

domluvit na kontrolním mechanismu, který by umožňoval projednávání individuálních 

stížností. V současnosti již existuje Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte zavádějící 

postup předkládání oznámení, který zavádí možnost podání individuálních stížností dětí proti 

státům k Výboru pro práva dítěte.
79

  

 

 Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte o zapojování dětí do 4.

ozbrojených konfliktů 

4.1. Opční protokol v systému mezinárodního práva veřejného 

K Úmluvě byly přijaty tři opční protokoly - Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte o 

zapojování dětí do ozbrojených konfliktů, Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte o prodeji 

dětí, dětské prostituci a dětské pornografii a Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte 

zavádějící postup předkládání oznámení. Česká republika dosud ratifikovala první dva. 

Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte o zapojování dětí do ozbrojených konfliktů (dále 

jen „Opční protokol“) byl schválen Valným shromážděním Organizace spojených národů dne 

25. května 2000. Jménem České republiky byl Protokol podepsán v New Yorku dne 6. září 

2000. S Protokolem vyslovil souhlas Parlament České republiky a schválil jej dne 30. 

listopadu 2001. Protokol vstoupil v platnost na základě svého článku 10 odst. 1 dne 12. února 

2002 a tímto dnem vstoupil v platnost i pro Českou republiku.
80

 K Opčnímu protokolu 

přistoupilo do dnešního dne, tj. do dubna 2016, 162 států včetně USA a dalších 14 ji 

podepsalo.
81

 

Stejně jako Úmluva o právech dítěte se Opční protokol pohybuje na pomezí lidskoprávního 

instrumentu a mezinárodního humanitárního práva. Ačkoli se jedná o mezinárodní smlouvu, 

jejímiž signatáři jsou státy, obrací se ve svých ustanoveních i k nestátním stranám konfliktu, 
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což je charakteristické pro mezinárodní humanitární právo. Zároveň však v kontrastu s touto 

charakteristikou ukládá rozdílná práva a povinnosti vládním i nevládním stranám konfliktu, 

čímž stanovuje jejich nerovnost.
82

 

Opční protokol je považován za „dosud nejvyšší, konsenzuálně dosažitelný standard ochrany 

dětí před zatažením do ozbrojených konfliktů a začleňováním do ozbrojených sil.“
83

 Hned 

v preambuli je stanoveno, že „nejlepší zájem dítěte musí být předním hlediskem při jakékoliv 

činnosti týkající se dětí“
84

. Zároveň Opční protokol již s povděkem odkazuje na mezinárodní 

dokumenty zásadního významu přijaté v době blízké před přijetím Opčního protokolu, jako je 

Statut Mezinárodního trestního soudu nebo Úmluva Mezinárodní organizace práce č. 182 o 

zákazu a okamžitých opatřeních k odstranění nejhorších forem dětské práce, a navazuje na 

ně.
85

 

4.2. Rozbor ustanovení 

Hned ustanovením článků 1 a 2 tohoto Opčního protokolu byla zvednuta věková hranice pro 

přímou účast dětí v bojových akcích a pro povinné odvody do ozbrojených sil na 18 let, která 

v Úmluvě o právech dítěte kopírovala závazky států přijaté již v Dodatkovém protokolu č. I 

k Ženevským úmluvám z roku 1977 a kde byla stanovena na věkové hranici 15ti let.
86

 

Opční protokol dále v čl. 4 zakazuje verbování dětí mladších 18 let nestátními ozbrojenými 

skupinami, nicméně toto ustanovení je poněkud zlehčeno použitím kondicionálu „by neměly 

za žádných okolností povolávat nebo používat v bojových akcích osoby mladší osmnácti let“, 

což ve spojení s formulací „za žádných okolností“ působí poněkud nejednoznačně. 

Opční protokol rovněž zavazuje v čl. 3 smluvní státy ke zvýšení minimální věkové hranice 

pro službu v armádě, která byla doposud stanovena na 15 let, čímž nechává na uvážení 

smluvním státům, o kolik tento minimální věk zvýší. Státy se ale mají řídit tím, že osoby 

mladší osmnácti let mají právo na zvláštní ochranu. V případě, že stát tuto hranici nestanoví 
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nad 18 let, musí zachovat další záruky, které zabezpečí, že děti vstupují do národních 

ozbrojených sil dobrovolně, na základě informovaného souhlasu svých zákonných zástupců, 

jsou plně informovány o svých povinnostech v souvislosti s vojenskou službou a poskytnou 

důvěryhodné potvrzení o svém věku. 

Ačkoliv je toto ustanovení značným pokrokem v ochraně dětí před povoláním do ozbrojených 

sil, jsou záruky, které je třeba dodržet, jestliže je věková hranice pro vstup do ozbrojených sil 

nižší než 18 let, vnímány některými autory jako problematické. „Za prvé, v praxi může být 

velmi obtížené zjistit, zda příslušníci ozbrojených sil byli odvedeni skutečně dobrovolně, 

rovněž uspokojení požadavku předložit spolehlivý důkaz věku bude v mnoha rozvojových 

zemích problematické.“
87

 Domnívám se, že záležitost prokázání, zda k odvodu dítě došlo 

dobrovolně, není až tak palčivým problémem, neboť k takovému zjištění stačí víceméně 

výpověď nedobrovolným odvodem postiženého dítěte/dětí, tedy problémem bude až následné 

řešení porušení tohoto ustanovení. Otázkou samozřejmě zůstává, nakolik lze považovat za 

dobrovolné vstoupení dítěte do ozbrojených sil, které je motivované materiálním nebo 

sociálním zabezpečením, pokud po této stránce strádá. Obávám se, že ani přijetí ustanovení, 

které by zakazovalo takovéto zneužití nouze dítěte, by nemohlo být efektivní. Pravděpodobně 

jediným efektivním řešením, kdy stát není schopen nebo ochoten takovéto dítě zabezpečit, je 

charitativní intervence mezinárodního společenství nebo organizace. 

Souhlasím však s druhou částí citovaného názoru Mgr. Kopuleté, a to s problematikou důkazu 

věku. Vzhledem k tomu, že značná část ozbrojených konfliktů probíhá v rozvojových 

oblastech, kde nemusí být veden registr obyvatel odpovídající reálnému stavu a kde část 

obyvatelstva může být negramotná, v důsledku dlouhodobých ozbrojených konfliktů téměř od 

narození osiřelá a podobně, může být problematické určit věk povolávané osoby, která ho 

sama nemusí znát. Ačkoli jsou metody, jak tzv. kalendářní věk určit, např. posouzením 

osifikace jader ruky, je takové určení jednak pouze přibližné a především v kontextu 

ozbrojeného konfliktu v rozvojové oblasti zcela nereálné. 

Dalším úskalím článku 3 Opčního protokolu je odstavec 5, který z povinnosti zvýšit věkovou 

hranici pro dobrovolné povolávání do ozbrojených sil, jak je rozebráno výše, vyjímá vojenské 

školy. Ačkoliv je toto ustanovení pochopitelné v tom smyslu, že se jedná o školské zařízení, 

tím, že v samotném textu ustanovení je řečeno, že tyto školy jsou používané nebo řízené 

                                                 
87

 KOPULETÁ, Gabriela. Účast dětí v mezinárodních a vnitrostátních ozbrojených konfliktech. In Mezinárodní 

ochrana lidských práv: regionální a tematická diferenciace. Praha: Univerzita Karlova v Praze, Právnická 

fakulta, 2011, str. 99. 



40 

 

ozbrojenými silami státu, mohou být žáci těchto škol považováni za součást ozbrojených sil 

státu a tedy i cílem legitimního vojenského útoku.
88

 Řešením by tedy teoreticky mohlo být 

udělení nezávislosti těmto školám na státních ozbrojených složkách, nicméně to je jednak 

spíše záležitost vnitrostátní úpravy a především je otázkou, nakolik by to tato nezávislost byla 

rozhodující pro nepřítele při plánování útoku, jestliže tyto školy vzdělávají budoucí členy 

nepřátelských ozbrojených sil. 

4.3. Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte týkající se prodeje dětí, dětské 

prostituce a dětské pornografie 

Dne 25. května 2000 byl v New Yorku přijat další protokol k Úmluvě o právech dítěte, a to 

týkající se prodeje dětí, dětské prostituce a dětské pornografie. Pro Českou republiku vstoupil 

v platnost po delším ratifikačním procesu, během nějž vláda České republiky vznesla námitku 

vůči výhradě Sultanátu Omán, který Protokol omezoval islámským právem, dne 26. září 

2016.
89

 

V preambuli tohoto Opčního protokolu je vyjádřeno přesvědčení, že odstranění prodeje dětí, 

dětské prostituce a dětské pornografie bude usnadněno uplatněním holistického přístupu 

řešícího faktory, které k těmto jevům přispívají, přičemž jako jeden z faktorů jsou jmenovány 

i ozbrojené konflikty. V návaznosti na to se protokol snaží poskytnout dětem potřebnou 

právní ochranu před jejich prodejem a nucenou prostitucí, specifické pokyny přímo pro 

ozbrojené konflikty však neuvádí a ty se neliší od povinností smluvních stran v době míru. 

 

 Úmluva Mezinárodní organizace práce č. 182 o zákazu a okamžitých 5.

opatřeních k odstranění nejhorších forem dětské práce 

Mezinárodní organizace práce (dále jen „ILO“) je odbornou agenturou OSN, jejíž náplní a 

cílem je zlepšení pracovních podmínek a životních standardů ve světě, a to mj. působením na 

státy k přijetí odpovídajících vnitrostátních legislativních změn. ILO byla založena již roku 
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1919 a součástí OSN se stala v roce 1946 jako první specializovaná agentura OSN
90

. Již od 

svého založení se snažila bojovat proti dětské práci v souladu s přesvědčením většiny svých 

členských států a zástupců zaměstnanců a zaměstnavatelů, kteří mají při formulaci jejích 

politik a programů stejný hlas jako zástupci států, že dětství je období, v němž by se dítě 

nemělo věnovat práci, ale rozvíjet se jak po fyzické, tak i psychické stránce. Z tohoto důvodu 

byla přijata již v roce 1919 na první konferenci práce Úmluva č. 5, kterou se stanovil nejnižší 

věk dětí pro vstup do zaměstnání v průmyslu.
91

 

Úmluva Mezinárodní organizace práce č. 182 o zákazu a okamžitých opatřeních k odstranění 

nejhorších forem dětské práce (dále jen „Úmluva č. 182“) byla přijata Generální konferencí 

Mezinárodní organizace práce dne 17. června 1999. Česká republika Úmluvu č. 182 

ratifikovala 19. 6. 2001 a Úmluva č. 182 vstoupila pro Českou republiku v platnost dne 19. 

června 2002.
92

 

Úmluva č. 182 definuje dítě jako všechny osoby mladší 18 let. V tomto ohledu respektuje 

závazky přijaté Úmluvou č. 138 z roku 1973 o nejnižším věku pro vstup do zaměstnání, ale 

zároveň na rozdíl od Úmluvy č. 138 v tomto ohledu nepřipouští výjimky. Úmluva č. 138 totiž 

umožňuje povolit zaměstnání či práci od 16 let za podmínky, že zdraví, bezpečnost a 

mravnost těchto mladistvých jsou zcela chráněny, v ostatních případech stanovuje nejnižší 

věk pro vstup do zaměstnání od osmnácti let.
93

 

Nejhorší formy dětské práce jsou Úmluvou č. 182 definovány v článku 3, kde jsou rozděleny 

do čtyř skupin, nicméně dětí v ozbrojených konfliktech se bohužel často týkají všechny čtyři, 

tedy (a) otroctví a praktiky podobné otroctví, jako je prodej a obchodování s dětmi, 

poddanství pro dluhy a nevolnictví a nucená nebo povinná práce, včetně nuceného nebo 

povinného najímání dětí k účasti v ozbrojených konfliktech; (b) užívání, získávání nebo 

nabízení dětí k prostituci; (c) užívání, získávání nebo nabízení dětí k nezákonným činnostem; 

(d) práce, která svou povahou nebo okolnostmi, za kterých je vykonávána, je schopna 

poškodit zdraví, ohrozit bezpečnost nebo morálku dětí. 
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Tyto čtyři skupiny bývají rozdělovány na dvě kategorie – kategorii, která bývá označována za 

nepodmíněné nejhorší formy dětské práce, obsažené v ustanoveních odstavců (a) až (c) článku 

3, které jsou zcela v rozporu se základními lidskými právy dětí, že jsou bezpodmínečně 

zakázány všem osobám (nejen) mladším osmnácti let, a dále tzv. nebezpečné formy dětské 

práce, které jsou definovány v odst. (d) článku 3 Úmluvy č. 182.
94

 

Úmluva č. 182 neobsahuje kromě výše citovaného demonstrativního příkladu najímání dětí 

k účasti v ozbrojených konfliktech přesnou definici toho, co je nucenou nebo povinnou prací. 

V tomto ohledu je třeba vzít v potaz Úmluvu č. 29 o nucené nebo povinné práci z roku 1930, 

která v čl. 2 specifikuje, že nucená nebo povinná práce je „každá práce nebo služba, která se 

na kterékoli osobě vymáhá pod pohrůžkou jakéhokoli trestu a ke které se řečená osoba 

nenabídla dobrovolně.“
95

 Tato definice je dále v odstavci 2 konkretizována, že se nesmí 

jednat o povinnou vojenskou službu, obvyklé občanské povinnosti, sankční povinnosti na 

základě soudního rozhodnutí, atd.  

Úmluva č. 182 byla 19. listopadu 2000 doplněna Doporučením ILO č. 190, které v odst. 12 od 

členských států požaduje, aby výše uvedené nejhorší formy dětské práce byly kvalifikovány 

jako trestné činy dle vnitrostátního práva a v souladu s tím za ně ukládány odpovídající trestní 

sankce. V návaznosti na následující kapitolu této práce je vhodné zmínit, že násilná 

rekrutizace dětí do armád či ozbrojených skupin je s ohledem na některé obzvláště brutální 

metody tohoto násilného začleňování a zacházení s dětskými vojáky ze strany únosců 

kvalifikována jako zločin proti lidskosti a jako taková je stíhatelná Mezinárodním trestním 

soudem.
96

 

ILO si zároveň uvědomuje, že legislativní změny ve prospěch kriminalizace nejhorších forem 

dětské práce jsou pro vyřešení této problematiky nedostačující. Je třeba přijmout účinná 

opatření, která by napomáhala zmírňovat chudobu a nastartovala dlouhodobě udržitelný 

ekonomický růst jakožto prevenci zneužívání dětské práce. „Je zcela zřejmé, že jádrem tohoto 

problému je chudoba – chudoba plodí nejhorší formy dětské práce a nejhorší formy dětské 
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práce zapříčiňují chudobu – a jako taková musí být řešena primárně.“
97

 Nicméně v kontextu 

této práce je boj s chudobou během probíhajícího ozbrojeného konfliktu v podstatě 

neřešitelný oříšek, nehledě na to, že k rekrutizaci dětí do ozbrojených složek dochází z mnoha 

důvodů, z nichž chudoba je pouze jednou z příčin – jak již bylo nastíněno několikrát výše, 

důvody leží jak v potřebě rychle nahradit utrpěné lidské ztráty v bojích, demografické 

nerovnováze rozvojových zemích, v nichž často konflikty probíhají, a ve výhodách, které pro 

bojující stranu mají specifické charakteristiky dětí, jako je snadná manipulace s psychikou 

dětí, úkoly, pro které jsou děti vhodnější, atd. 

5.1. Implementační, kontrolní a sankční mechanismy Úmluvy č. 182 

5.1.1. Implementační mechanismy 

Článek 5 Úmluvy č. 182 ukládá členským státům, aby po konzultaci s organizacemi 

zaměstnavatelů a zaměstnanců stanovily vhodný mechanismus kontroly provádění jejích 

ustanovení. Tato povinnost byla doplněna Doporučením ILO č. 190, které v odst. 8 uložilo 

členským státům, aby zavedly ještě vnitrostátní mechanismy monitorující právě implementaci 

ustanovení Úmluvy č. 182. Spolu se zajištěním účinné implementace mají členské státy dle čl. 

7 Úmluvy č. 182 přijmout všechna nutná opatření k vynucení těchto ustanovení, a to včetně 

trestních nebo jiných sankcí. 

Členské státy mají rovněž navrhnout a zavést akční programy k odstranění nejhorších forem 

dětské práce (článek 6 Úmluvy č. 182), přičemž odstavec 2 Doporučení ILO č. 190 toto 

ustanovení označuje za urgentní záležitost, která má být navrhnuta a zavedena v souladu 

s podněty mj. dětí, které byly přímo zasaženy nejhoršími formami dětské práce, a jejich rodin.  

Dále by měly být státy v souladu s článkem 7 odst. 2 Úmluvy č. 182 přijata tzv. „účinná a 

časově určená opatření“, kterými se v podstatě myslí i resocializační programy, tedy opatření 

(a) k zabránění tomu, aby byly děti najímány do nejhorších forem dětské práce; (b) k 

poskytnutí nutné a vhodné přímé pomoci pro vyloučení dětí z práce a pro jejich rehabilitaci a 

sociální reintegraci; (c) k zajištění přístupu k bezplatnému základnímu vzdělání, a kdekoli je 

to možné a vhodné, k odbornému vzdělávání, pro všechny děti, které byly přemístěny z 

nejhorších forem dětské práce; (d) k identifikaci a oslovení dětí, které se nacházejí ve 

                                                 
97

 International Labour Organization. A Future Without Child Labour – Global Report under the Follow-UP to 

the ILO Declaration on Fundamental Principles and Rights at Work. Geneva: ILO, 2002, str. 11. 



44 

 

zvláštním nebezpečí; a (e) přihlížející ke zvláštní situaci dívek. ILA se prostřednictvím svého 

Mezinárodního programu na eliminaci dětské práce zasazuje o rozšíření těchto 

resocializačních programů, což poměrně zvyšuje vliv Úmluvy č. 182 ve světě. Tyto programy 

byly jako první zavedeny v roce 2001 ve třech rozvojových státech, El Salvadoru, Nepálu a 

Tanzanii, přičemž se těchto programů účastnilo téměř 100.000 dětí.
98

 

5.1.2. Kontrolní a sankční mechanismy 

O procesu implementace ustanovení Úmluvy č. 182 podávají členské státy pravidelně zprávu 

ILA. Jelikož ILA je organizací, v níž mají zástupci zaměstnanců a zaměstnavatelů stejný hlas 

jako členské státy, odpovídá tomu i postup podávání uvedených národních zpráv. K nim 

mohou tyto zaměstnanecké /zaměstnavatelské organizace podávat námitky nebo komentáře. 

Tyto zprávy vlád vyhodnocuje Výbor expertů ILA, který ke zprávám může činit doporučení 

nebo žádat o vysvětlení. 

Oproti Úmluvě o právech dítěte je možné v případě úmluv ILA podávat individuální stížnosti 

na neplnění jednotlivých úmluv tím či kterým členským státem nebo organizací. Stížnost 

následně prošetří vyšetřovací komise, ustanovená Správní radou ILA, která vydá doporučení 

směřující k předmětu stížnosti. Článek 29 Ústavy ILA pak stanovuje, že pokud strana, která je 

předmětem stížnosti, doporučení ve zprávě Správní rady nepřijme, bude spor předložen 

Mezinárodnímu soudnímu dvoru
99

, k čemuž však doposud došlo pouze jednou. 

 

 Římský statut Mezinárodního trestního soudu 6.

Římský statut Mezinárodního trestního soudu (dále jen „Římský statut“) je dalším smluvním 

dokumentem, který se zabývá problematikou účasti dětí v ozbrojených konfliktech. Římský 

statut byl vypracován Komisí pro mezinárodní právo, která na něm jakožto orgán OSN 

pracovala na základě pověření Valného shromáždění OSN již od počátku devadesátých let.
100

 

Římský statut byl přijat 17. července 1998 v Římě a jménem České republiky byl podepsán 

v New Yorku dne 13. dubna 1999. Vstoupil v platnost na základě svého článku 120 odst. 1 
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dne 1. července 2002, nicméně z důvodu váhavého přístupu české politické reprezentace 

k ratifikaci Římské statutu vstoupil pro Českou republiku v platnost až 1. října 2009.
101

 Česká 

republika byla posledním státem Evropské Unie, včetně těch do EU později přistoupivších, 

který Římský statut podepsal; z evropských států ho později ratifikovala pouze Moldávie.
102

 

Do jurisdikce Mezinárodního trestního soudu spadají čtyři kategorie zločinů, definované 

v části 2 Římského statutu, a to zločin genocidy, zločiny proti lidskosti, válečné zločiny a 

zločin agrese. Ponecháme-li stranou zločin agrese, týkají se dětí v ozbrojených konfliktech 

bohužel všechny tři kategorie zločinů. Římský statut byl ohromným pokrokem k ochraně 

nejen lidských práv v ozbrojených konfliktech, neboť výslovně kriminalizoval výše uvedené 

zločiny a zavedl individuální odpovědnost jednotlivců v mezinárodním právu, nicméně 

některá ustanovení o zločinech byla následně překonána v tom smyslu, že mezinárodní 

společenství se ve velké míře, myšleno počtem signatářů, zavázalo dodržovat vyšší standardy 

ochrany lidských práv. Klasickým příkladem může být povinné a dobrovolné odvádění dětí 

do ozbrojených sil. 

Římský statut považuje za válečný zločin v článku 8 odst. 2 písm. e) bod (vii) odvody nebo 

nábor dětí mladších patnácti let do ozbrojených sil státu nebo jejich využívání k aktivní účasti 

v nepřátelských akcích. V roce 2000, tedy dva roky po přijetí Římského statutu, byl přijat 

Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte o zapojování dětí do ozbrojených konfliktů, který 

byl široce ratifikován – ve srovnání s Římským statutem jde o 162 smluvních států Opčního 

protokolu vs. 124 států, které ratifikovaly Římský statut. Jak již bylo uvedeno dříve v tomto 

textu, Opční protokol zavedl dolní hranici pro povinné odvody do ozbrojených sil na 18 let. 

Navíc stanovil, že ozbrojené skupiny odlišné od ozbrojených sil státu by neměly za žádných 

okolností povolávat nebo používat v bojových akcích osoby mladších osmnácti let.
103

 Římský 

statut tedy poskytuje rozsahově nižší standard ochrany dětí, než k jakému se státy zavázaly 

v jiném, ale šířeji ratifikovaném smluvním dokumentu. 

Sporným bodem ve vztahu k výkladu výše citovaného ustanovení Římského statutu je rovněž 

definice aktivní účasti na nepřátelských akcích. „Jak vyplývá z travaux préparatoires 

Římského statutu, tento institut zahrnuje nejen účast na bojových akcích, ale též další 

související vojenské činnosti, např. vyzvědačství, sabotáž, použití dětí jako kurýrů nebo stráží 
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na kontrolních stanovištích. Na druhou stranu tento institut nepokrývá činnosti, které zjevně 

nesouvisí s prováděním nepřátelských akcí, např. přinášení jídla na leteckou základnu.“
104

 

Římský statut tedy navíc přebral i problematické ustanovení článku 77 odst. 2 Dodatkového 

protokolu k Ženevským úmluvám o zabránění přímé účasti dětí na nepřátelských akcích, 

ačkoli jejich nepřímá účast může mít pro děti lehce srovnatelné následky jako účast přímá. 

6.1. Účast a odškodnění obětí 

Mezinárodní trestní soud je prvním mezinárodním tribunálem, který umožňuje obětem 

zločinů dle Římského statutu účastnit se celého řízení, a to nikoli jen jako svědci, ale jako 

aktivní účastníci, kteří mají právo vyjadřovat se k řízení a sdělovat soudu svá stanoviska 

ohledně obžalovaných. Zároveň mají tyto oběti souzených zločinů nárok na odškodnění, které 

může být přiznáno jak individuálně, tak i kolektivně.
105

 Soud se v současnosti zabývá 

odškodněním dětských obětí v případu Thomase Lubanga Dyilo, nicméně rozhodnutí ohledně 

odškodnění doposud nepadlo. 

Děti jako oběti zločinů v jurisdikci Mezinárodního trestního soudu mají s ohledem na své 

specifické potřeby zvláštní postavení a stejně jako v případě vnitrostátních soudních řízení se 

na řízení před Mezinárodním trestním soudem, kdy jsou účastníky děti, vztahují zvláštní 

pravidla respektující jejich ochranu. Tato ochrana není zakotvena jen v Římském statutu, či 

v procesních pravidlech Mezinárodního trestního soudu
106

, ale vychází i z dalších 

mezinárodních instrumentů, které dětem poskytují ochranu, tj. např. i z Úmluvy o právech 

dítěte.
107

 

V souvislosti s procesními pravidly ICC ve vztahu k dětem, je ale třeba poznamenat, že děti 

mohou být účastníky řízení pouze jako oběti v souladu s výše uvedeným, neboť Mezinárodní 

trestní soud nemá jurisdikci nad osobami mladšími osmnácti let. 
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 Soft law 7.

Soft law, neboli také ‚měkké právo‘ sdružuje mimo jiné právně nezávazné dokumenty, které 

jsou vytvářeny především s důrazem na jejich politický význam. Respektive jedná se o 

normy, které nejsou právně vynutitelné, ale řadí se mezi politické prostředky – někteří autoři 

definují soft law jako „instrumenty, které přestože samy o sobě nejsou právně závazné, mohou 

mít množství právně relevantních důsledků.“
108

  

V rámci této kapitoly se budu věnovat dvěma formám dokumentů mezinárodního práva, které 

přestože přímo nepřikazují státům, jak mají postupovat, nebo v případě rezolucí Rady 

bezpečnosti přímo neukládají státům konkrétní povinnosti ve vztahu k ochraně dětí, slouží 

jako kompas mezinárodního práva a politiky, pojmenovávají problémy a vytyčují cíle. 

7.1. Rezoluce Rady bezpečnosti 

Rezoluce Rady bezpečnosti mají dvojí charakter v návaznosti na to, na základě které kapitoly 

Charty OSN byly přijaty. Jednak to jsou rezoluce přijaté na základě kapitoly VII. Charty 

OSN, tedy ‚Akce při ohrožení míru, porušení míru a činech útočných“, v nichž může Rada 

bezpečnosti přijmout opatření zahrnující použití síly (např. zřízení bezletových zón, 

autorizace vojenských intervencí apod.) a rovněž opatření zahrnující např. ekonomická 

a zbrojní embarga či zákazy vycestování pro určité jedince. Tyto rezoluce obsahují 

donucovací mechanismy a jsou právně závazné. Oproti tomu rezoluce přijaté na základě 

kapitoly VI. Charty OSN mají směřovat k ‚pokojnému řešení sporů‘, neobsahují vynucovací 

mechanismy a jejich právní závaznost je diskutabilní.
109

  

Rada bezpečnosti považuje ochranu dětí v ozbrojených konfliktech za jeden z důležitých, ne-

li hlavních předmětů své agendy. Rada bezpečnosti je přesvědčená, jak často uvádí 

v preambulích svých rezolucí, že vyřešení problematiky dětí v ozbrojených konfliktech je 

mimo jiné jednou z klíčových cest k zabezpečení mezinárodní bezpečnosti a vzájemně spolu 

úzce souvisí.
110

 Rezoluce zároveň operují s přesvědčením, že užívání dětí v ozbrojených 
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konfliktech úzce souvisí s obchodem s lehkými zbraněmi, a v souvislosti s tím vyzývají státy, 

orgány OSN, regionální a subregionální organizace, aby bojovaly proti nezákonnému 

obchodu s lehkými zbraněmi
111

, a státy, aby zastavily export a poskytování zbraní stranám 

porušujícím ustanovení o dětských vojácích.
112

 

S tímto názorem Rady bezpečnosti však všichni nesouhlasí a někteří autoři jsou přesvědčeni, 

že „neexistuje žádný pádný důkaz, že šíření lehkých zbraní má cokoli co do činění s užíváním 

dětí (tj. v ozbrojených konfliktech), přestože to někteří zastánci teorie popisují jako 

‚evidentní‘. Nejoblíbenější zbraně dětských vojáků, kalašnikovy nebo AK-47, jsou k dostání od 

roku 1949; byly to klíčové zbraně u národně osvobozeneckých skupin, rebelů a povstalců 

dlouho před krizí dětských vojáků. Navíc je tu samotná váha. Se svými 9 librami a 7 uncemi je 

AK-47 podobně těžká nebo těžší než mnoho pušek, užívaných v americké občanské válce. (…) 

Američany vyrobená puška M-16 vážící 6 liber a 5 uncí je výrazně lehčí, ale přitom u ní není 

žádná přímá úměra mezi její dostupností a přítomností dětských vojáků.“
113

 

S tímto názorem si dovoluji souhlasit do té míry, že samotná existence a dostupnost lehkých 

zbraní dětské vojáky netvoří a fakt, že jsou v regionu zmítaném konfliktem snadno a levně 

dostupné některé útočné pušky, ještě neznamená, že se takového konfliktu budou účastnit 

děti. Nicméně jestliže se stranám konfliktu, jehož se účastní děti, nebude dostávat těchto 

lehčích a snadno ovladatelných zbraní, nebudou tyto strany schopny hromadně a bez 

důkladnějšího výcviku zapojovat do bojů děti, které např. těžké zbraně neunesou. 

Rezoluce zabývající se ochranou dětí v ozbrojených konfliktech se odvolávají jak na zásady a 

dokumenty mezinárodního humanitárního práva, tak i mezinárodního práva lidských práv, 

včetně mezinárodního práva trestního. „Z agentur a orgánů systému Spojených národů zvláště 

(rezoluce) vyzdvihují práci Zvláštního zmocněnce generálního tajemníka pro děti 

v ozbrojených konfliktech, UNICEF, Úřadu Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky, Úřadu 

Vysokého komisaře OSN pro lidská práva a dalších. Např. UNICEF hraje významnou roli ve 

sbírání in formací o dětech v ozbrojeném konfliktu.“
114
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7.1.1. Monitoring, Reporting and Compliance Mechanism 

Rezolucemi č. 1539 z roku 2004 a č. 1612 z roku 2005 byl zaveden mechanismus pro 

sledování a podávání zpráv v souvislosti s problematikou dětí v ozbrojených konfliktech.
115

 

Konkrétně rezoluce Rady bezpečnosti č. 1612 zřídila v návaznosti na rezoluci č. 1539 

přelomový monitorovací a ohlašovací mechanismus pod vedením OSN, na základě kterého 

měla být systematicky dokumentována a ohlašována závažná porušení práv dětí ozbrojenými 

skupinami odlišnými od států, a zároveň ustavila pracovní skupinu Rady bezpečnosti pro 

problematiku dětí v ozbrojených konfliktech, které se věnuji dále v textu.
116

 

Zmíněný monitorovací a ohlašovací mechanismus se týká šesti kategorií závažných porušení 

práv dětí nestátními aktéry, a to zabíjení a mrzačení dětí, nábor a užívání dětských vojáků, 

útoky na školy a nemocnice, znásilnění nebo jiné závažné sexuální násilí na dětech, únosy 

dětí a odepření přístupu dětem k humanitární pomoci.
117

 

7.1.2. Jednotlivé rezoluce Rady bezpečnosti 

Již dříve ale byly přijaty jiné rezoluce Rady bezpečnosti, které se věnovaly výlučně 

problematice děti v ozbrojených konfliktech. První takovou byla v roce 1999 rezoluce č. 

1261, která i s ohledem na blízkou časovou souvislost navazovala na Úmluvu Mezinárodní 

organizace práce č. 182 a Římský statut a v této souvislosti apelovala na státy k zamezení 

účasti dětí mladších patnácti let v ozbrojených konfliktech, demobilizaci, rehabilitaci a 

reintegraci dětí zneužívaných v ozbrojených konfliktech a v bodě 10, 14 a 15 i na ochranu 

dívek jako zvláště ohrožené skupiny.
118

 

Stejně jako Rezoluce č. 1261 navazovala na mezinárodní dokumenty přijaté v předchozích 

dvou letech, přijala v roce 2000 Rada bezpečnosti Rezoluci č. 1314, která navazovala na 

Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte o zapojování dětí do ozbrojených konfliktů a 

vyzývala státy k jeho ratifikaci.
119
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V roce 2001 vystoupil během zasedání Rady bezpečnosti OSN se svým příspěvkem jako 

první dítě bývalý dětský voják, čtrnáctiletý Alhaji Babah Sawane, který byl unesen v Sierra 

Leone jako desetiletý rebely z Revolutionary United Front a donucen stát se dětským 

vojákem. Ve své řeči apeloval na Radu bezpečnosti, aby pomohla zastavit násilí na dětech.
120

 

V návaznosti nejen na toto vystoupení bývalého dětského vojáka byla Radou bezpečnosti 

přijata Rezoluce č. 1379. V ní Rada bezpečnosti vyjádřila svoji připravenost zahrnout do 

mírových operací při určování jejich mandátu i opatření k ochraně dětí a zároveň ujistila o své 

připravenosti zahrnout do těchto mírových operací v případě potřeby poradce pro ochranu 

dětí. Rovněž pověřila Zvláštního zmocněnce generálního tajemníka pro děti v ozbrojených 

konfliktech, o němž bude řeč dále, aby při přípravě svých výročních zpráv do nich zahrnul 

seznam skupin a států, které rekrutují děti a používají je v ozbrojených konfliktech.
121

 

V roce 2003 byla přijata další Rezoluce, označená jako č. 1460, která se odvolávala na 

rezoluce předchozí a v souvislosti se seznamem států, v nichž dochází k náboru a užívání děti 

v ozbrojených konfliktech, vyzývala tyto státy, aby informovaly Zvláštního zmocněnce o 

krocích, které podnikají k zastavení této praxe.
122

 

Již zmíněná Rezoluce č. 1539 z roku 2004 jako první hovořila o dolní hranici pro nábor do 

ozbrojených složek ve výši osmnácti let, a to v návaznosti na Opční protokol k Úmluvě o 

právech dítěte o zapojování dětí do ozbrojených konfliktů. Dále byl generální tajemník OSN 

pověřen sestavením akčního plánu zavádějícího systematický monitorovací a zpravodajský 

mechanismus pro případy zneužívání dětí v ozbrojených konfliktech. Jak již bylo řečeno výše, 

tento mechanismus byl podrobněji rozpracován v následující Rezoluci Rady bezpečnosti č. 

1612, která dále specifikovala povinnosti ve vztahu ke zmíněnému mechanismu. Zřízená 

pracovní skupina Rady bezpečnosti byla pověřena kontrolou a hodnocením zpráv 

vypracovaných na základě monitorovacího mechanismu a postupu sestavování akčních 

plánů.
123

 

Další rezoluce ve vztahu k ochraně dětí v ozbrojených konfliktech byla přijata Radou 

bezpečnosti až v roce 2009, a to Rezoluce č. 1882. Stejně jako Rezoluce č. 1998 z roku 2011 

se zabývala především rozšířením kritérií, které má generální tajemník zahrnout do svých 
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seznamů v souvislosti se zprávami, které vypracovává k problematice dětí v ozbrojených 

konfliktech.
124

 

Rezoluce č. 2068 z roku 1012 se zabývala především ‚nepoučitelnými‘ pachateli zločinů proti 

dětem, Rezoluce č. 2143 vyzývala strany ozbrojených konfliktů k respektování civilního 

charakteru škol a Rezoluce č. 2225 z roku 2015 přidala únosy dětí jako další zločin, kterému 

se má generální tajemník věnovat ve svých výročních zprávách.
125

 

Rezoluce Rady bezpečnosti ve vztahu k dětem v ozbrojených konfliktech jsou považovány za 

právně nezávazné. Nicméně i tak vytvářejí rámec standardů ochrany dětí v této situaci a 

zřizují monitorovací a kontrolní mechanismy, jejichž činnost přispívá k ochraně dětí za 

ozbrojených konfliktů. 

7.2. Machel Report 

Zpráva nazvaná ‚Dopad ozbrojených konfliktů na děti‘, která vešla ve známost jako ‚Machel 

Report‘, byla zpracována Graçou Machel na základě pověření generálním tajemníkem OSN a 

byla zveřejněna v roce 1996. Zpráva je detailní analýzou popisující devastující dopady 

ozbrojených konfliktů na děti
126

, a to jak dětské oběti násilí, dětské vojáky, uprchlíky i oběti 

sexuálního vykořisťování. 

Machel Report se však vyvarovala tomu, aby dětské vojáky viděla pouze jako oběti 

ozbrojeného konfliktu, ale zdůrazňovala rovněž potřebu věnovat náležitou pozornost jejich 

působení a činům v rámci ozbrojeného konfliktu, neboť některé děti prokázaly překvapivě 

zralé vnímání své situace a nesnází.
127

 Nastínila tak mimo jiné i problematiku trestní 

odpovědnosti dětí za zločiny proti lidskosti spáchané v rámci ozbrojeného konfliktu, které je 

dále věnována samostatná kapitola. 

Valné shromáždění OSN na tuto zprávu reagovalo ve své Rezoluci č. 51/77 z 20. února 1997, 

kterou jednomyslně přijalo, a dále iniciovalo vytvoření agendy zvláštního zmocněnce 
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generálního tajemníka OSN pro děti za ozbrojeného konfliktu.  Do této funkce byl v roce 

1997 jmenován Olara Ottunu.
128

  

V září 2000 se v Kanadě konala Mezinárodní konference o dětech zasažených válkou. 

V rámci příprav na tuto konferenci iniciovala Kanada zpracování revizní ‚Machel Review 

1996-2000‘ ohledně následného vývoje v předmětné problematice po zveřejnění původní 

zprávy v roce 1996. V této revizní zprávě dospěli autoři k závěru, že ačkoli v této 

problematice došlo k jistému pozitivnímu vývoji, jako je například větší pozornost mírové a 

bezpečnostní agendy OSN věnovaná dětem, mají ozbrojené konflikty na životy dětí stále 

stejně zničující dopad.
129

 

Tato zpráva odkazovala například na výzkumy provedené ve Rwandě v roce 1996 ohledně 

míry, v níž byly děti vystaveny násilí. Dle této zprávy 70% dotazovaných dětí vidělo někoho, 

jak byl zabit nebo zraněn, 80% dětí ztratilo člena rodiny a 96% z nich bylo svědkem násilí. 

Stejná studie byla provedena v Mosambiku v roce 1989 – z pěti set dotazovaných dětí jich 

77% bylo svědky vraždy, 88% vidělo někoho, jak je týrán a fyzicky napadán, 51% z nich bylo 

samo fyzicky napadnuto nebo týráno, 63% bylo svědky znásilnění nebo sexuálního zneužití a 

64% z nich bylo uneseno od svých rodin.
130

 

K desetiletému výročí od zveřejnění Machel Report byla zpracována další revizní zpráva, 

nazvaná ‚Machel Study 10-Year Strategic Review‘, v níž autoři shledali, že v průběhu těchto 

deseti let došlo ke značnému pokroku, a vytyčili priority a cíle, kterých je třeba dosáhnout 

v následující dekádě.
131

 Mezi těmito cíli je mimo jiné posílení monitorovacích a 

zpravodajských mechanismů, prioritarizace dětské bezpečnosti, pomoc dětem a jejich ochrana 

v ozbrojených konfliktech, a to jak zajištěním základních služeb jako je poskytování vzdělání, 

zdravotnických služeb, výživy, zajištění pitné vody, psychologické pomoci, sociálních služeb 
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a dalších, ale i např. prostřednictvím reintegračních strategií, nebo i zajištění, že dotace jsou 

směřovány tam, kde jich je třeba.
132

 

Machel Report měla po svém zveřejnění zásadní dopad na mezinárodní politický, legislativní 

i společenský vývoj a zapříčinila, že se problematice dětí v ozbrojených konfliktech začala 

mezinárodním společenstvím věnovat velká pozornost. V odpovědi na tento dokument byly 

přijaty instrumenty, výrazně posilující práva dětí a jejich ochranu mezinárodním 

společenstvím v ozbrojených konfliktech. 
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ZABEZPEČENÍ DODRŽOVÁNÍ A KONTROLNÍ MECHANISMY 

 Červený kříž 8.

Za rozvojem mezinárodního humanitárního práva, včetně vzniku Ženevských úmluv stojí 

především Mezinárodní výbor Červeného kříže. V souladu s Ženevskými úmluvami Červený 

kříž šíří znalost Ženevských úmluv ve světě, a to jak mezi civilním obyvatelstvem, tak i 

v rámci všech ozbrojených skupin. K tomuto účelu byla zřízena Poradenská služba pro 

mezinárodní humanitární právo, která asistuje státům při aplikaci a implementaci norem 

mezinárodního humanitárního práva do vnitrostátních právních řádů.
133

 

Kontrolní funkce Červeného kříže je realizována za účasti tří, zpravidla nestranných a 

neutrálních subjektů – jednak ochranných mocností a jejich substitutů, které chrání zájmy 

stran v konfliktu a jejich občanů, dále Mezinárodního výboru Červeného kříže, jehož úkolem 

je mimo jiné monitorování dodržování mezinárodního humanitárního práva, a rovněž 

Mezinárodní zjišťovací komise, které se letmo věnuji níže. Problémem Mezinárodního 

výboru Červeného kříže je to, že subjekty zúčastněné na ozbrojeném konfliktu mají povinnost 

ho respektovat pouze v případě mezinárodního ozbrojeného konfliktu. V případě, že se jedná 

o konflikt vnitrostátní, má Mezinárodní výbor Červeného kříže pouze právo humanitární 

iniciativy, tj. nabídne stranám konfliktu své služby, aniž by tyto měly povinnost je přijmout. 

Nicméně Červený kříž disponuje takovou autoritou, že jeho služby strany většinou přijmou. 

Mezinárodní výbor Červeného kříže se rovněž angažuje v individuální pomoci obětem 

konfliktů, a to materiální, zdravotní, psychologické či sociální.
134

 

 

 Mezinárodní vyšetřovací komise 9.

Mezinárodní vyšetřovací komise je nezávislý expertní orgán zřízený Dodatkovým protokolem 

č. I k Ženevským úmluvám, jehož úkolem je vyšetřovat údajná porušení mezinárodního 

humanitárního práva za ozbrojeného konfliktu. Nicméně k zahájení svých aktivit musí čekat 

na žádost daného státu. V poslední době se Mezinárodní vyšetřovací komisi dostalo 

pozornosti především v souvislosti s útoky na zařízení Lékařů bez hranic v afghánském 

Kundúzu z 3. října 2015. Lékaři bez hranic v návaznosti na tento útok požádali tuto Komisi o 
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nestranné prošetření celého incidentu, nicméně vlády USA a Afghánistánu s vyšetřováním 

nevyslovily souhlas. Na tento problém naráží Mezinárodní vyšetřovací komise opakovaně, 

pročež doposud nebylo jejích služeb využito.
135

 

 

 Mimosmluvní mechanismy 10.

Mimosmluvní mechanismy v oblasti lidských práv a v kontextu této práce zvláště v oblasti 

problematiky ochrany dětí v ozbrojených konfliktech postupně nabývají na významu, čemuž 

přispívá i fakt, že umožňují podávání individuálních stížností. K ochraně dětí v ozbrojených 

konfliktech existují dva hlavní orgány, a to Zvláštní zmocněnec generálního tajemníka pro 

děti v ozbrojených konfliktech a dále Pracovní skupina Rady Bezpečnosti pro problematiku 

dětí v ozbrojených konfliktech. Do této kategorie rovněž patří zvláštní zpravodajové a 

zástupci generálního tajemníka OSN, zpravodajové jednotlivých zemí nebo další pracovní 

skupiny. 

10.1. Zvláštní zmocněnec generálního tajemníka OSN pro děti v ozbrojených 

konfliktech 

Jak již bylo zmíněno v kapitole 7.2, vytvoření mandátu zvláštního zmocněnce generálního 

tajemníka OSN pro děti v ozbrojených konfliktech iniciovalo Valné shromáždění OSN ve své 

rezoluci z č. 51/77, a to v návaznosti na zveřejnění tzv. Machel Report.  Tímto zvláštním 

zmocněncem byl v roce 1997 jmenován Olara Ottunu, který tuto funkci zastával až do roku 

2005, kdy generální tajemník OSN, Kofi Annan, jmenoval do této pozice Radhiku 

Coomaraswamy.
136

 V listopadu 2012 se zvláštním zmocněncem generálního tajemníka OSN 

pro děti v ozbrojených konfliktech stala Leila Zerrougui, která tuto funkci zastává dodnes.
137

 

Zvláštní zmocněnec pro děti v ozbrojených konfliktech vykonává působnost generálního 

tajemníka v oblasti ochrany dětí v ozbrojených konfliktech, přičemž má za úkol prosazovat a 

chránit práva všech dětí zasažených ozbrojeným konfliktem a supervizi monitorovacích 
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mechanismů v této oblasti, zřízených rezolucemi Rady bezpečnosti, které byly rozebrány 

v kapitole 7. 

Zvláštní zmocněnec předkládá v rámci své činnosti Valnému shromáždění OSN výroční 

zprávy o svých výsledcích, výzvách do budoucna a svých návštěvách v problematických 

zemích, během nichž vyjednává s oficiálními vládními představiteli i zástupci ozbrojených 

skupin odlišných od státu. Dále „vede dialog se státy v rámci Třetího výboru Valného 

shromáždění OSN, který předchází vyjednávání a schvalování textu každoročních rezolucí 

Valného shromáždění OSN, týkajících dětí.“
138

   

Zvláštní zmocněnec se angažuje ve všech oblastech mezinárodního práva veřejného, které se 

nějakým způsobem dotýkají dětí, a snaží se zesílit a zefektivnit jejich ochranu v ozbrojených 

konfliktech. V letech 2010 - 2012 probíhala například na základě iniciativy zvláštního 

zmocněnce generálního tajemníka OSN pro děti v ozbrojených konfliktech, paní Radhiky 

Coomaraswamy kampaň nazvaná Zero Under 18 Campaign, jejímž cílem bylo dosáhnout 

všeobecné ratifikace Opčního protokolu k Úmluvě o právech dítěte o zapojování dětí do 

ozbrojených konfliktů, respektive alespoň dosáhnout míry ratifikace Úmluvy o právech dítěte. 

Mimo jiné díky této kampani bylo v jejím průběhu dosaženo 21 nových ratifikací Opčního 

protokolu. 

Radhika Coomaraswamy rovněž vystoupila před Projednacím senátem Mezinárodního 

trestního soudu se svými postřehy v souvislosti s rekrutováním dětí do ozbrojených sil, a to 

s ohledem na právní koncept ‚souhlasu‘, ‚dobrovolnosti‘ nebo ‚aktivní účasti v bojových 

akcích‘. Vzhledem k tomu, že mnoho ustanovení Římského statutu je otevřených výkladu a 

kvůli nepříliš obsáhlé judikatuře ICC doposud neexistuje závazná interpretace těchto 

ustanovení, lze očekávat, že referát zvláštního zmocněnce bude mít zásadní roli v budoucích 

rozhodnutí soudu. „Ačkoli se Projednací senát doposud neodvolával na závěry prezentované 

zvláštní zmocněnkyní v žádném ze svých rozhodnutí, mohou se tyto postřehy osvědčit jako 

užitečné v problematice účasti obětí, odškodnění obětí a určení viny nebo nevinny 

obviněných.“
139
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Z výše uvedeného je zřejmý poměrně zásadní vliv, který působení zvláštního zmocněnce 

generálního tajemníka OSN pro děti v ozbrojených konfliktech má na nejrůznější aspekty 

mezinárodního práva. Zprávy, které vypracovává, určují, kterým směrem se bude ubírat 

pozornost mezinárodních organizací, včetně OSN. 

10.2. Pracovní skupina Rady Bezpečnosti pro problematiku dětí v ozbrojených 

konfliktech 

Pracovní skupina Rady Bezpečnosti pro problematiku dětí v ozbrojených konfliktech byla 

vytvořena stejně jako mechanismus pro sledování a podávání zpráv rezolucí Rady bezpečnosti 

č. 1612. Pracovní skupina se skládá z 15 zástupců aktuálních členů Rady bezpečnosti, kteří 

projednávají situaci dětí ve vybraných zemích, v nichž probíhají ozbrojené konflikty, a vývoj 

v daných státech na základě akčních plánů v souladu s rezolucemi Rady bezpečnosti. 

Doporučení této pracovní skupiny slouží podkladové materiály pro zprávy generálního 

tajemníka OSN.
140

 

 

 Resocializační programy 11.

Ozbrojené konflikty mívají na děti, které jsou jimi dotčené, katastrofální následky. Dětství je 

obdobím formování identity člověka a je-li dítě vtažené do reality plné nepředstavitelného 

násilí, je velmi pravděpodobné, že se s touto zkušeností nebude schopno nikdy zcela 

vyrovnat. Děti v ozbrojených konfliktech čelí často fyzickým útokům, únosům, sexuálnímu 

zneužívání, v souvislosti s tím i např. nákaze HIV, obchodu s bílým masem a dalšími. Vedle 

těchto fyzických hrozeb čelí děti rovněž psychosociálním dopadům ozbrojených konfliktů, 

jako odloučení od jejich rodin, zničení jejich domovů, nebo nutnosti uprchnout do zcela 

neznámého prostředí s jinou kulturní tradicí.
141

 V důsledku toho se ocitnou v naprosté 

chudobě, čelí diskriminaci nebo jsou nuceny přerušit své vzdělání, pokud vůbec měly šanci 

nějaké získat. Resocializační programy se tyto děti snaží vytrhnout z válečného prostředí, 

minimalizovat jejich válečná traumata a naučit je opět sžít se s občanskou společností mimo 

ozbrojený konflikt. Vzhledem k jejich prožitkům to však to bývá velmi komplikované. 
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„Souad N. Al-Azzawi, Ph.D. ve svém výzkumu věnovaném stavu dětí, které se staly oběťmi 

války v Iráku, uvádí, že 46,8% dětí má vážný problém se zdravím. U 34% mladých Iráčanů 

jsou pozorovány duševní a psychické poruchy.
142

 Zde mluvíme o dětech, které nebyly přímo 

vojáky.“
143

 Je tedy pravděpodobné, že dětští vojáci budou ozbrojeným konfliktem nejen 

psychicky narušeny nesrovnatelně více. U těchto traumatizovaných, z běžné společnosti 

vyčleněných dětí následně hrozí, pokud jim nebude poskytnuta včas dostatečná pomoc, že se 

již do civilní společnosti nedokáží začlenit, přičemž jejich jediné schopnosti, na které se 

budou moci spolehnout, jsou často ty, které získaly v bojích. S ohledem k míře zapojení dětí 

do ozbrojených konfliktů tak v některých státech či regionech hrozí, že budou ztraceny celé 

generace, což mimo jiné tyto regiony do budoucna potencionálně velmi destabilizuje. 

11.1. DDR programy 

Mezinárodní společenství si tento problém uvědomuje, a proto existuje velké množství 

organizací, které se nejen dětem snaží pomoci s návratem k ‚normálnějšímu‘ životu. Tyto 

programy se většinou označují jako tzv. DDR Programy – Disarment, Demobilization, 

Reintegration, tedy původně třífázový program odzbrojení, demobilizace a reintegrace 

dětských vojáků. Tyto programy jsou zásadní (nejen ve vztahu k dětským vojákům), jelikož 

jsou důležitým krokem, vedoucím ke stabilizaci poválečné společnosti. OSN počítá tyto 

programy k programům na udržení míru, přičemž generální tajemník v roce 2005 definoval ve 

své výroční zprávě Valnému shromáždění OSN 4 základní elementy DDR programů, a to: 

 Odzbrojení, jehož součástí je shromáždění, evidence, kontrola a likvidace ručních 

zbraní, munice, výbušnin, lehkých a těžkých zbraní od kombatantů, včetně rozvoje 

souvisejících programů; 

 Demobilizace, kterou se rozumí řízené rozpouštění armád a jiných ozbrojených 

skupin; 

 Pomoc k překlenutí sociální nejistoty, která má vypomoci bývalým kombatantům 

pokrýt jejich okamžité životní potřeby, přičemž tato pomoc je krátkodobá, nicméně 

může trvat až rok; a 

 Reintegrace, což je sociálně a ekonomicky zaměřený proces s otevřeným časovým 

rámcem, během kterého jsou bývalí kombatanti postupně začleňováni do civilní 
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společnosti. Oproti krátkodobému programu pomoci k překlenutí sociální nejistoty je 

reintegrace dlouhodobý proces.
144

 

Cílem těchto programů není individuální pomoc, ale zajištění a stabilizace poválečného 

prostředí k nastartování politické a ekonomické obnovy regionu. U programů na pomoc 

ozbrojenými konflikty postiženým dětem se mnohdy spojí ke spolupráci UNICEF a nevládní 

organizace přímo působící v postiženém regionu. Ovšem ne vždy jsou tyto programy ve 

výsledku hodnoceny kladně. 

V roce 2003 odhadl UNICEF, že na území Afghánistánu operuje přibližně 8.000 kombatantů 

mladších osmnácti let a v kooperaci s nevládními partnery zahájil DDR program, jehož se do 

roku 2007 účastnilo přes 5.000 bývalých dětských vojáků. Během programu se i s ohledem na 

věk dětských vojáků a prostředí, v němž se doposud pohybovali, projevila nepřipravenost 

těchto dětí na život, tedy bylo třeba zařadit do tohoto programu kromě poskytování 

psychologické podpory, základního vzdělání a odborné přípravy na zaměstnání, i dovednosti 

potřebné v běžném životě.
145

 Nicméně do tohoto programu byli zařazeni pouze dětští vojáci, 

což vyvolalo kontroverze ohledně toho, zda děti zasažené konfliktem, které se jej neúčastnily 

jako vojáci, jím jsou postiženy po psychické stránce stejně nebo méně.
146

  

Dle mého názoru je psychické strádání obou skupin dětí zcela nepředstavitelné (a rozhodně 

neměřitelné), nicméně dětští vojáci se oproti ostatním dětem, které byly zasaženy válkou, 

musí vypořádat ještě s faktem, že se možná účastnily zločinů dle mezinárodního práva. 

Domnívám se, že tento fakt konstituuje nárok na speciální péči. To však neznamená, že dětští 

civilisté by měli být z pomoci vyloučeni. 

Zhruba od roku 2010 přistoupila OSN v návaznosti na rozšíření mírových mandátů k druhé 

generaci těchto projektů, aby lépe reagovala na měnící se podmínky bezpečnostních situací. 

Jedná se především o post-konfliktní stabilizační opatření, jako jsou např. mimořádné 

zaměstnanecké programy nebo programy podporující znovu začlenění osob do kolektivu, dále 

programy, které se přímo zaměřují na rozdílné přístupy a pobídky u konkrétních skupin osob, 

tj. např. na odzbrojení pěchoty, motivační programy pro bývalé velitele či veterány, či 

programy u dětských vojáků na prevenci před jejich začleněním do gangů, vždy dle potřeby a 
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s důrazem např. na psychologickou pomoc nebo penzijní systém. Další opatření se týkají 

například alternativních přístupů k odzbrojení, kdy plné odzbrojení jako první krok DDR 

programu není reálnou možností. 
147

 

11.2. Účinná a časově určená opatření dle Úmluvy č. 182 

V kapitole 5 jsem se věnovala Úmluvě Mezinárodní organizace práce č. 182, která ve svém 

článku 7 odstavci 2 ukládá členským státům povinnost přijmout účinná a časově určená 

opatření, jimiž by měla být mimo jiné zajištěna reintegrace dětí najatých do nejhorších forem 

dětské práce. Dětem takto postiženým má stát poskytnout pomoc při rehabilitaci, sociální 

reintegraci, dále bezplatné základní vzdělání a vzdělání odborné. 

Tato forma i obsah těchto opatření jsou převážně ponechány na uvážení konkrétního 

členského státu, Mezinárodní organizace práce v souvislosti s nimi požaduje pouze několik 

parametrů, a to: 

 účinná a časově určená opatření musí být přijata a řízena členským státem, pokud jde 

o jejich plánování, implementaci a zajištění zdrojů; 

 musí být komplexní a plně integrovány ve vnitrostátních rozvojových projektech; 

 musí zahrnovat rozsáhlé zapojení všech možných zainteresovaných stran, včetně 

politiků, odborníků, odborových organizací, asociací zaměstnavatelů a sponzorů; 

 musí být dostatečně flexibilní, aby se dokázala přizpůsobit konkrétním podmínkám 

jednotlivých členských států; 

 jejich forma a obsah musí být podloženy rozsáhlým sběrem a analýzou dat; 

 opatření je třeba systematicky monitorovat a jejich výsledky vyhodnocovat za účelem 

zajištění maximální včasnosti a účinnosti těchto opatření.
148

  

S ohledem na požadavek, aby tato účinná a časově určená opatření byla řízena členským 

státem, je však poměrně těžko představitelné, že by takové opatření bylo funkční a efektivní 

již v průběhu ozbrojeného konfliktu. Přestože jsou tato opatření tedy vztažena k nejhorším 

formám dětské práce a mají jí jak zabraňovat, tak předcházet, v kontextu ozbrojeného 
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konfliktu si užití těchto opatření před samotným ukončením ozbrojeného nepřátelství dovedu 

představit jen stěží.   
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SOUDNÍ PRAXE 

 Mezinárodní trestní soudnictví 12.

Mezinárodní trestní soudnictví je zásadní prvkem mezinárodního humanitárního práva a 

mezinárodního práva lidských práv, neboť konstituuje individuální odpovědnost konkrétních 

pachatelů za nejzávažnější zločiny dle mezinárodního práva, tedy s ohledem na jurisdikci toho 

kterého soudu. Mezinárodní trestní soudnictví má přes dlouhodobé snahy mezinárodního 

společenství o penalizaci konkrétních pachatelů nejzávažnějších zločinů poměrně krátkou 

historii a ještě kratší seznam judikatury. V kontextu ochrany dětí v ozbrojených konfliktech je 

třeba zmínit rozhodnutí Zvláštního soudu pro Sierra Leone, částečně Mezinárodního trestního 

tribunálu pro bývalou Jugoslávii a samozřejmě Mezinárodního trestního soudu. 

12.1. Mezinárodní trestní soud 

Mezinárodní trestní soud (ICC) je prvním stálým trestním soudem s obecně definovanou 

jurisdikcí.
149 

Byl založen mezinárodní smlouvou, Římským statutem, jemuž jsem se blíže 

věnovala v kapitole 2 a 6 této práce. 

Thomas Lubanga Dyilo byl první osobou, která stanula před Mezinárodním trestním soudem 

v souvislosti se zločiny spáchanými proti dětem, a teprve druhou osobou, která jím byla 

pravomocně odsouzena. První byl Germain Katanga, odsouzený ke 12 letům vězení za 

zločiny proti lidskosti (vražda) a válečné zločiny (úmyslné zabití, úmyslné vedení útoku proti 

civilnímu obyvatelstvu, ničení majetku a drancování).
150

 

Thomas Lubanga Dyilo byl zakladatelem a velitelem povstalecké skupiny Union des Patriotes 

Congolais a její vojenské složky Forces patriotiques pour la libération du Congo.
151

 Byl 

odsouzen k 14ti letům za válečné zločiny spočívající v náboru a odvodech dětí mladších 15ti 

let do výše uvedených ozbrojených složek a v jejich aktivním využívání v bojových akcích 

v rámci ozbrojeného konfliktu vnitrostátního charakteru v souladu s čl. 8 odst. 2 písm. e) 
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bodem (vii) Římského statutu, a to od 1. září 2002 do 13. srpna 2003
152

. V současnosti 

probíhá řízení o odškodnění obětí dotčených tímto případem.
153

 

Vzhledem k absolutnímu nedostatku judikatury ICC v obdobných případech, odkazoval ICC 

na případy dětských vojáků řešené před Zvláštním soudem pro Sierra Leona, který jako jediný 

z ad hoc tribunálů vynesl odsuzující rozsudky v záležitostech týkajících se dětských 

vojáků.
154

 Statuty Mezinárodního trestního tribunálu pro bývalou Jugoslávii a Mezinárodního 

trestního tribunálu pro Rwandu válečný zločin využívání, odvodů a náborů dětí totiž 

neobsahují.
155

 

Příkoří páchaná dětem jsou pro mezinárodní společenství velmi citlivým tématem, obzvlášť 

od zveřejnění Machel Report. Doc. Hýbnerová uvádí s odkazem na řízení před Mezinárodním 

trestním soudem, která byla zahájená před a v době přípravy citovaného příspěvku, že 

„význam kriminalizace náboru a zapojování dětí do ozbrojených konfliktů, ať již 

mezinárodních nebo vnitrostátních, dokládá skutečnost, že všechny dosud souzené případy 

(ICC) se týkaly tohoto válečného zločinu.“
156

  

12.2. Mezinárodní trestní tribunál pro bývalou Jugoslávii 

Jak již bylo zmíněno výše, statut Mezinárodního trestního tribunálu pro bývalou Jugoslávii 

válečný zločin využívání, odvodů a náborů dětí do ozbrojených skupin neobsahuje, nicméně 

Tribunál vynesl několik rozhodnutí v souvislosti s dětskými oběťmi tohoto ozbrojeného 

konfliktu. V případu Tihomira Blaskice, který byl odsouzen k 45 letům vězení, bylo 

přihlédnuto jako k přitěžující okolnosti k tomu, že děti byly bez rozlišování cílem 

ozbrojených útoků.
157

 Rovněž jako přitěžující okolnost shledal Tribunál v případu Zorana, 

Mirjana a Vlatka Kupreskice, Draga Josipovice, Dragana Papice a Vladimira Santice 
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uskutečněné ozbrojené a obzvláště kruté útoky, kterých nebyly ušetřeny ani ženy a malé děti, 

včetně tříměsíčních nemluvňat.
158

 

12.3. Zvláštní soud pro Sierra Leone 

Zvláštní soud pro Sierra Leone je tzv. ‚hybridním soudem‘, který slučuje mezinárodní a 

vnitrostátní soudnictví, neboť měl pravomoc stíhat nejzávažnější porušení jednak 

mezinárodního humanitárního práva a jednak vnitrostátního práva Sierra Leone, ke kterým 

došlo na území Sierra Leone v období od listopadu 1996. Jedná se o ad hoc trestní soud 

zřízený v roce 2002 na základě smlouvy mezi OSN a vládou Sierra Leone.
159

 

Ačkoli konflikt v Sierra Leona trval od roku 1991 do roku 2002, měl Zvláštní soud pro Sierra 

Leone jurisdikci ratione temporis až na období od 30. listopadu 1996, kdy došlo k podpisu 

neúspěšné mírové smlouvy z Abidjanu. Jurisdikce ratione loci se omezovala na území Sierra 

Leone, ale z hlediska této práce je nejzajímavější jeho jurisdikce ratione personae. Souzeny 

měly být osoby, které nesly ‚největší odpovědnost‘ za závažná porušení jak mezinárodního 

humanitárního práva, tak i práva Sierra Leone, ale především se tato jurisdikce vztahovala už 

i na mladistvé osoby, tj. osoby starší patnácti let a mladší osmnácti let.
160

 Připuštěna tedy byla 

trestní odpovědnost dětských vojáků. 

Co se týče přelomových judikátů Zvláštního soudu pro Sierra Leone, zásadní ‚právní větou‘ 

bylo konstatování soudu v případu Prosecutor v. Norman, že „zákaz začleňování dětí 

mladších 15 let do ozbrojených sil a jejich aktivní účast v ozbrojených konfliktech je 

obyčejovým právem a jako takové byly trestné ještě před rokem 1996, kdy tento soud zahájil 

svou činnost“.
161

 Jak jsem již rozváděla v kapitole 2.1, je toto přístup k obyčejovému 

humanitárnímu právu, který bych ráda viděla aplikovaný i v případech Mezinárodního 

trestního soudu. 
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 Problematika trestní odpovědnosti dětí 13.

Trestní odpovědnost dětí za zločiny dle mezinárodního práva, obzvlášť v ozbrojených 

konfliktech, je velmi problematická otázka. Za těžké morální dilema ji označil i generální 

tajemník OSN v souvislosti s ustavením Zvláštního soudu pro Sierra Leone a trestním 

stíháním dětských vojáků za válečné zločiny a zločiny proti lidskosti.
162

 Tuto problematiku 

rozebíral ve své zprávě o zřízení Zvláštního soudu pro Sierra Leone, neboť, jak již bylo 

zmíněno výše, tento soud vykonával jurisdikci nad osobami na území Sierra Leone staršími 

patnácti let, které spáchaly závažná porušení mezinárodního humanitárního práva a práva 

Sierra Leone a zároveň nesly ‚nejvyšší odpovědnost‘. 

Právě formulace ‚nejvyšší odpovědnost‘, která se vztahuje k vůdcům, z jejichž nařízení 

k těmto závažným porušením docházelo, by měla zajistit, že se trestní stíhání nebude týkat 

dětských vojáků. Nicméně jak poznamenává generální tajemník OSN ve výše uvedené 

zprávě, v Sierra Leone byly během občanské války udělovány hodnosti ‚brigádního generála‘ 

i dětem ve věku 11 let, navíc závažnost zločinů, které dětští vojáci údajně spáchali, sama o 

sobě umožňovala jejich podřazení pod jurisdikci Zvláštního soudu v Sierra Leone.
 163

 

V rámci vnitrostátního práva často nabývají děti a mladiství trestní odpovědnost v omezené 

míře již před dosažením dospělosti, a to v závislosti na věku a jejich rozlišovacích 

schopnostech, konkrétně v České republice je to rovněž v patnácti letech. Jenomže stejně jako 

by v soudním řízení v České republice byly brány v potaz všechny okolnosti, ať již 

polehčující či přitěžující, je třeba tak k tématu přistupovat i v rámci mezinárodního práva. 

Většina dětských vojáků v Sierra Leona se jimi stala v důsledku únosu nebo násilného 

rekrutování, tito dětští kombatanti byli sexuálně zneužíváni, zotročováni a trénováni často pod 

vlivem drog k zabíjení, mrzačení a vypalování. Většina, ne-li všechny tyto děti byly 

podrobeny psychickému a fyzickému nátlaku a týrání, které z nich stvořilo nelítostné a 

bezcitné tyrany.
164

 Zatímco generální tajemník OSN však ve své zprávě dále uvádí, že toto 

týrání vytvořilo z obětí pachatele, já s ním v této věci nesouhlasím. Alespoň do té míry, že ve 

stejné situaci u českého soudu by takový obviněný, který byl zcela proti své vůli podroben 

výše uvedenému nátlaku a vymytí mozku, byl zcela jistě shledán nepříčetným a jako takový 
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trestně neodpovědným. A domnívám se, že k tomuto výsledku by musel dospět soud i bez 

ohledu na věk obviněného. 

Proto se domnívám, a obzvláště v citovaném případu, že tito dětští vojáci jsou trestně 

neodpovědní. Jsem přesvědčená, že u těchto dětských vojáků by měla být automaticky 

presumována nevina, dokud by nebylo nadevší pochybnost jasné, že nekonali pod nátlakem, 

byli příčetní a jejich rozlišovací schopnost nebyla snížena. V takovém případě by bylo možno 

uvažovat o trestní odpovědnosti dětských vojáků, avšak s přihlédnutím k jejich věku. 

Podobný názor byl přijat mezinárodním společenstvím i v rámci tzv. ‚Pařížských principů a 

pokynů týkajících se dětí, spojených s ozbrojenými silami nebo skupinami‘, které byly přijaty 

v únoru 2007 na mezinárodní konferenci na téma „Free children from war“. Tento dokument 

stanovuje, že děti, které jsou obviněny ze zločinů dle mezinárodního práva, které údajně 

spáchaly v rámci ozbrojených sil či skupin, mají být primárně považovány za oběti zločinů 

dle mezinárodního práva a ne jen jako jeho porušitelé. Má s nimi být zacházeno v souladu 

s principy mezinárodního práva, které dětem zaručuje zvláštní ochranu a v jehož rámci se 

uplatňuje restorativní justice a společenská rehabilitace.
165

 

Zároveň však ne všichni dětští vojáci byli násilně odvedeni nebo uneseni do ozbrojených sil 

nebo skupin. „V Libérii byly děti mezi prvními, kteří se přidali k ozbrojeným skupinám, 

a během palestinského povstání proti Izraeli byly děti často katalyzátory násilí. Dokonce i 

v Machel Report se objevuje polemika, že ne všechny děti účastnící se bojů by měly být 

považovány výlučně za oběti.“
166

 Tyto názory vycházejí mimo jiné z nemnohých rozhovorů 

s dětskými vojáky, kteří často viděli svoji účast v ozbrojených skupinách jako šanci se 

prosadit ve světě, a to obzvlášť dívky, které tuto cestu považovaly za jakousi emancipaci v 

často tradičních maskulinních společnostech.
167

  

Domnívám se, že v těchto případech, kdy jsou si dětští vojáci plně vědomi páchaných zločinů 

a činí tak na základě relativně racionální úvahy, je sice přípustné postavit je před soud, 

nicméně ten musí rozhodovat s přihlédnutím ke všem okolnostem, tedy k jejich věku, 

mentální zralosti, pohnutkám i k zpětnému nahlížení na své činy apod. Je třeba za všech 

okolností mít na paměti zvláštní ochranu, která jim dle mezinárodního práva veřejného 
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přísluší. V jejich případě by funkce mezinárodního trestního práva neměla spočívat primárně 

v represi, ale v individuálně převýchovném působení na dětské pachatele, směřujícím k jejich 

začlenění do civilní společnosti. 
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ZÁVĚR 

 

Problematika dětí v ozbrojených konfliktech je stará jako samo lidstvo. Ač je to zcela 

utopická představa, moderní společenství by se v rámci svého vývoje mělo snažit najít řešení, 

jak děti před dopady ozbrojených konfliktů ne-li uchránit, tak alespoň minimalizovat účinky 

konfliktů na životy a vývoj dětí. Děti sice nejsou vždy jen pasivními oběťmi ozbrojených 

konfliktů, ale jestliže bude mezinárodní společenství důsledně trvat na jejich absolutním 

vyloučení z účasti na ozbrojených konfliktech, existuje šance, že počet dětských vojáků bude 

minimalizován pouze na nepatrné procento ideově přesvědčených dobrovolníků a dětským 

civilistům se skutečně dostane ochrany, která jim náleží dle mezinárodních smluvních 

dokumentů, Ženevskými úmluvami počínaje. To ale předpokládá zefektivnění kontrolních, 

donucovacích a sankčních prostředků, kterými jednotlivé smluvní dokumenty disponují nebo 

by jimi disponovat měly. 

Přelomovým momentem bylo zřízení stálého Mezinárodního trestního soudu, který soudí 

nejzávažnější zločiny podle mezinárodního práva. Jeho efektivita však bohužel naráží na 

nikoli univerzální jurisdikci, poměrně vleklá procesní řízení a malé množství obviněných. Za 

dobu fungování Mezinárodního trestního soudu doposud nebylo vyneseno ani rozhodnutí, 

odškodňující oběti zločinů spáchaných proti dětem. 

Ochrana práv dětí, specifikovaných v článku 38 Úmluvy o právech dítěte, se uskutečňuje na 

základě vícera mezinárodních smluv, které poskytují různé úrovně ochrany a druhy 

kontrolních mechanismů. Samotná Úmluva o právech dítěte ve znění Opčního protokolu 

zavádějícího postup předkládání oznámení již umožňuje podávání individuálních stížností, 

nicméně naráží na nedostatečnou ratifikaci tohoto Protokolu.  

Zákaz užívání dětí, tj. osob mladších osmnácti let, v ozbrojených konfliktech obsahuje i 

Úmluva Mezinárodní organizace práce č. 182, která na rozdíl od Úmluvy o právech dítěte 

nerozlišuje mezi přímou a nepřímou účastí v ozbrojených konfliktech a kategoricky stanovuje 

hranici osmnácti let pro práce, které svou povahou nebo okolnostmi, za kterých jsou 

vykonávány, jsou schopny poškodit zdraví nebo ohrozit bezpečnost a morálku dětí. Úmluva č. 

182 rovněž obsahuje teoreticky propracovaný kontrolní a sankční mechanismus, který může 

vyústit až v předložení sporu Mezinárodnímu soudnímu dvoru, avšak jednak zavazuje pouze 
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státy, nikoli samotné aktéry ozbrojených konfliktů, jsou-li odlišní od státu, a zároveň není 

tento postup v praxi příliš využíván.  

Efektivní možnosti řešení problémů vztahujících se k dětem v probíhajících ozbrojených 

konfliktech tedy zatím leží převážně v mimosmluvních mechanismech, jako jsou ekonomické 

sankce, které na porušitele uvalí jednotlivé mezinárodní organizace či samotné státy, nebo 

v rezolucích Rady bezpečnosti, přijatých na základě kapitoly VII. Charty OSN. Tyto 

mechanismy, jak jsem rozebírala v kapitole 2, jsou však vyhlašovány na základě zdlouhavých 

procesů a než je k nim přikročeno, pachatelé těchto nejzávažnějších zločinů často stihnou své 

skutky mnohonásobně multiplikovat. Navíc sankce ekonomického charakteru, včetně zákazu 

obchodování např. s vojenským materiálem, jsou často obcházeny, neboť jejich uvalení 

omezuje i strany obchodující se sankcionovaným státem a morální přesvědčení těchto stran je 

pak upozaděno ekonomickým profitem.  

K opravdu účinnému vynucování mezinárodního práva je tedy třeba, aby mezinárodní 

společenství vytvořilo skutečně nepropustnou síť ochrany před nejzávažnějšími zločiny 

mezinárodního humanitárního práva a práva lidských práv. Jedním z nepominutelných 

aspektů tohoto procesu musí být přiznání univerzální jurisdikce Mezinárodnímu trestnímu 

soudu, rozšíření a urychlení sankčních mechanismů, které porušování mezinárodního práva 

veřejného monitorují a sankcionují, a rozšířit a zefektivnit programy, které napomohou 

v poválečném období stabilizovat politické klima a stimulovat ekonomický rozvoj 

postiženého regionu. Edukativní a psychologická pomoc dětem zasažených ozbrojených 

konfliktem v tomto poválečném prostředí má zcela nezastupitelnou roli.  
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ABSTRAKT 

Cílem diplomové práce bylo přehledně zpracovat téma ochrany dětí v ozbrojených 

konfliktech s ohledem na článek 38 Úmluvy o právech dítěte a zároveň identifikace hlavních 

problémů s tématem souvisejících a snaha navrhnout jejich řešení. Text práce se rovněž 

zaměřuje na kontrolní a donucovací mechanismy, kterými mezinárodní společenství 

disponuje vůči těm, kteří jednají v rozporu s mezinárodním právem ve vztahu k dětem. 

Text je rozdělen do čtyř částí, z nichž každá obsahuje několik kapitol. V první části své 

diplomové práce se věnuji vývoji ochrany práv dětí v ozbrojených konfliktech a příslušným 

dokumentům mezinárodního práva, v nichž byla tato ochrana zakotvena, až do přijetí Úmluvy 

o právech dítěte, jejíž článek 38 je předmětem této práce. Součástí první části je rovněž 

kapitola, v níž se snažím identifikovat hlavní problémy mezinárodního systému ve vztahu 

k ochraně dětí v ozbrojených konfliktech. Druhá část práce je věnována přímo rozboru 

jednotlivých instrumentů mezinárodního práva na ochranu dětí, tedy samozřejmě Úmluvě o 

právech dítěte a jejím opčním protokolům a následujícím dokumentům, které z Úmluvy o 

právech dítěte a jejích opčních protokolů ve vztahu k ochraně dětí vycházejí – Úmluvě 

Mezinárodní organizace práce č. 182 o zákazu a okamžitých opatřeních k odstranění 

nejhorších forem dětské práce, Římskému státu Mezinárodního trestního soudu, tematickým 

rezolucím Rady bezpečnosti OSN a přelomové Machel Report. 

V třetí části se snažím rozebrat mechanismy, orgány a programy, jejichž prostřednictvím je 

zajišťováno provádění povinností sjednaných v dokumentech, které byly rozebrány 

v předchozích kapitolách, a kontrola souladu faktického a těmito dokumenty vyžadovaného 

stavu. Poslední část je věnovaná soudní praxi ve věci ochrany práv dětí v ozbrojených 

konfliktech a problematice trestní odpovědnosti dětí za nejzávažnější zločiny dle 

mezinárodního práva. 
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ABSTRACT 

 

A child in an armed conflict in the light of Article 38 of the Convention on 

the Rights of the Child 

 

The thesis aims to transparently elaborate the topic of protection of children in armed 

conflicts pursuant to the Article 38 of the Convention on the Rights of the Child as well as 

identification of the main problems associated with the topic and efforts to suggest their 

solutions. The thesis also focuses on monitoring and enforcement mechanism of individual 

international instruments. 

The body of the thesis is divided into four parts, each of several chapters. The first part of the 

thesis deals with the development of protection of children in armed conflicts until the 

adoption of the Convention on the Rights of the Child, and relevant international law 

documents on the protection of children in armed conflicts. The first part also includes a 

chapter with the identification of the main problems associated with the protection of 

children. Second part of the thesis concentrates on the analysis of various instruments of 

international law regarding the protection of children, that is, of course, the Convention on the 

Rights of the Child and its Optional Protocols, and following documents regarding protection 

of children based on this Convention, i.e. The Convention of the International Labour 

Organization concerning the Prohibition and Immediate Action for the Elimination of the 

Worst Forms of Child Labour (No. 182), The Rome Statute of the International Criminal 

Court, thematic UN Security Council resolutions and the ground-breaking Machel Report. 

In the third part of the thesis I address the mechanism, institutions and programs vindicating 

for implementation of obligations agreed in the documents that were discussed in previous 

chapters, and for supervision of the conditions stipulated in these documents and the factual 

state. The last section is devoted to the judicial practise regarding the protection of children in 

armed conflicts and to children’s criminal liability for the most serious crimes under the 

international law. 
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